

یہ کتاب

اپنے بچوں کے لیے scan کی بیرون ملک مقیم ہیں
مومنین بھی اس سے استفادہ حاصل کر سکتے ہیں۔



منجانب .

سپیل سکینہ

یونٹ نمبر ۸ لطیف آباد حیدرآباد پاکستان



۷۸۶

۹۲-۱۱۰

یا صاحب الزماں اور کئی

DVD
VOSTA

لبیک یا حسینؑ

نذر عباس
شخصی تعاون
رضوان رضوی

اسلامی کتب (اردو) DVD

ڈیجیٹل اسلامی لائبریری -

www.sajarat.com

SABIL-E-SAKINA

Unit 08,

Latifabad Hyderabad

Sindh, Pakistan.

www.sabeelesakina.page.tl

sabeelesakina@gmail.com

NOT FOR COMMERCIAL

اصول دین

میں شیعہ کیوں ہوا

مع

مذہب سنیہ پر سو سوال

مصنف

عبدالکریم مشاق اور فیاض

(جلہ تصدیق بحق مصنف محفوظ ہے)

أُصُولِ دِينِ

میں شیعہ کیوں ہوا؟

مَعَ
مذہبِ نبیہ پر تسو سوال

مُصَنَّفُ
جَنَابِ عَبْدِ الْكَرِيمِ مَشَاق



ناشر

رحمت اللہ علیک اکیسی، ۱۳۵۱ موئن مارکیٹ، بائقایل میوزیم سید
ایم. اے. جناح، کراچی ۲

قیمت دو روپیہ

پوسٹاڈیشن

فہرست مضامین

نمبر شمار	عنوان	صفحہ
۱	پیش لفظ	۳
۲	توحید باری تعالیٰ	۵
۳	(۱) حلول	۶
۴	(ب) برہی صفات	۶
۵	(ج) ترکیب	۷
۶	(د) علم خدا کی نفی	۷
۷	عدل	۹
۸	نبوت و رسالت	۱۱
۹	پیغمبر کے لیے معصوم ہونا کیوں ضروری ہے؟	۱۵
۱۰	امامت	۱۷
۱۱	(۱) جانشین رسول کی انتہائی ضرورت کیوں ہے؟	۱۸
۱۲	(ب) نائب رسول کا کبھی رسول کی طرح معصوم ہونا ضروری ہے۔	۲۰
۱۳	(ج) امام فاطمہ علیہ السلام	۲۸
۱۴	(د) بروئے حدیث کبھی ائمہ اثنا عشر صلوات اللہ علیہم اجمعین ہی پیغمبر کے حقیقی جانشین ہیں۔	۲۹
۱۵	قیامت	۳۳
۱۶	نجات	۳۶
۱۷	مذہب شنیہ پر سو سوال	۳۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

اللہ ہی لائق حیر خاص ہے جس نے موجودات عالمین کی ہر شے کو ایسا بنایا کہ جیسا بنانے کا حق تھا، اور درود و سلام ہے ان نفسِ قدسیہ پر جن کو اس نے مخلوقات کی ہدایت کے لیے اپنے نمائندے مقرر فرمایا۔

آج علوم و فنون کا دور دورہ ہے، انسان تسمیہ کائنات میں سرگرم عمل ہے اور پتھر، سحر، ہونچکے، لیکن معرفتِ خالق کا فقدان ہے، ہادیانِ برحق نے جہاں علوم و فنون اور رشد و ہدایت کے سدرواں دواں دریا بہا دیے ہیں جہاں ان کی یاریکے سینی اور بصیرت افزوزنگاہوں نے صدیوں پہلے ان حقائق کی نقاب کشائی کی ہے، جو مدتوں کی تنگ و دو کے بعد آج منکشف ہوئے ہیں وہاں خدا شناسی اور جو کہ فطرتِ انسانی کا خاصہ ہے، کو کبھی تعلیم فرمایا ہے۔

انفوس ہے کہ زمانہ نے ان کے اقوال پر حکمت پر غور کرنا غیر مناسب سمجھا اور بے راہ ٹھکتا رہا، یہی وجہ ہے کہ دنیا کو آج بھی امامتِ کبریٰ کی حقیقی و معنوی عظمت کا اندازہ نہ ہو سکا۔

رسالہ ہذا میں جہاں ناچیز نے اپنے کئی اعتراضات و احباب کے استفسار کو کہ میں نے اپنا آبائی مذہب، اہلسنت والجماعت، اکیوں ترک کیا؟ اور نہ یہاں ہم کن خصوصیات کی بنا پر قبول کیا؟ کا جواب لکھنے کی کوشش کی ہے، وہاں یہ دعوت بھی ہے رہا ہوں کہ معیارِ علم پر تمام اہل ایمان کو دیکھیں۔ واللہ ائمہ اثنا عشر کے علاوہ کوئی امام ایسا نہ ہے گا جو سما السخون فی العلمہ کا مصداق ہو (مواقف) نوٹ: یہ کتاب فریج دین میں سے سننی مذہب کیوں چھوڑا؟ مع مذہبِ شنیہ پر بڑا سوال منظر عام پر آ رہی ہے جس میں مصنف نے ان وجوہات کو مفصل بیان کیا ہے، جگہ باغث اس کے مذہبِ شنیہ ترک کیا اس کا مطالعہ ہر مومن کیلئے مفید اور ضروری ہے (ناشران)

مروجہ مذاہب عالم میں ہر صاحب مذہب یہی دعویٰ رکھتا ہے کہ وہ اور اسی کے مذہب والے حق پر ہیں اور دیگر تمام اس کی نظر میں باطل پر ہوتے ہیں لیکن یہ ہرگز زیبا نہیں کہ منصفانہ و غیر متعصبانہ تحقیق کے بغیر اپنے آپ کو دوسروں پر ترجیح دی جائے، چنانچہ راقم الحروف کو رب العزت نے توفیق بخشی کہ مذہب حقہ کی تلاش کروں۔ جہاں تک مطالعہ کتب اور تحقیقات نے پہنچایا میں یہ دعویٰ عام کر رہا ہوں کہ ارباب عالم میں صرف "دین اسلام" ہی مذہب و مقدس اور پاک و ممتاز ہے، لیکن بہت سی سے اسلام بھی کئی گروہوں میں بٹ گیا ہے اور متلاشی حق کے لئے احقاق حق اور ابطال باطل جوئے شیر لانے کے برابر ہے (ملت اسلام کے سوا) ہر ملت میں ایسے امور پائے جاتے ہیں جن سے سلیم طابع کو نفرت ضرور پیدا ہوتی ہے۔ اس کے برعکس "مذہب شیخو اثنا عشریہ" میں حقدہ باتیں ہیں وہ اس قدر جچی اور تلی ہوئی ہیں کہ ان میں حوت گیری کی گنجائش ہی نہیں ملتی۔ "مذہب شیخو اثنا عشریہ" کی نسبت بلاشبہ کہا جاسکتا ہے کہ عالم کے تمام مذاہب میں ممتاز ہے اور اس سے زیادہ کوئی مذہب تہذیب اور لائق تطلب نہیں۔ یہی مذہب عقل و دانش کا مقصدی ہے۔ صرف اور صرف اسی مذہب کے مسلمات اور اک و آخر کے عین مطابق اور سہو اہوں۔ "مذہب شیخہ" کے مطابق اسلام کی اس مشرعیہ ذیل پانچ اصولوں پر ہے :- ۱۱۱ توحید (۲) عدل (۳) نبوت و رسالت (۱۳) امامت (۱۵) قیامت

چنانچہ اب ہم دیکھتے ہیں کہ مذہب شیخہ کن خصوصیات کی بنا پر عالم کا مقدس ترین مذہب ہے اور مندرجہ بالا پانچوں اصول خود افراد پر بحث لاتے ہیں۔

توحید باری تعالیٰ

یوں تو ہر مذہب تقدس باری تعالیٰ کا مدعی ہے لیکن کوئی تو اسے مجسم بناتا ہے اور اس عقیدہ کا حامل ہے کہ اس پر تمام عوارض طاری ہوتے ہیں، مثلاً جلنا، پھرتنا، سونا، گھانا، پینا اور رونا وغیرہ جیسا کہ یہودیوں کا خیال ہے، چنانچہ بائبل پرانا عہد نامہ "پیدائش" میں ہے کہ "جب خدائے طوفان نوح سے تمام مخلوقات کو تباہ و برباد کر دیا تو اسے انتہائی افسوس ہوا، وہ اپنے کئے پر نادم ہوا، خوبے یا اور کئی دن تک اس کا رونا نہ گھٹا، یہاں تک کہ اس کی آنکھیں سوچ گھٹیں اور فرشتوں نے اس کی بیماری پر سی کی"۔ "یہ کہ" خدا ابراہیم کے پاس آیا، وہ اس کی تعظیم کے لئے اٹھے، اس کو ایک درخت کے نیچے بٹھایا تاکہ اپنے خیمہ سے پانی لا کر اس کے پیروں دھو لیں اور روٹی لا کر اس کو کھلا دیں"۔ اسی طرح بائبل میں ہے کہ "اس نے کہا تیرا نام آگے کو یعقوب نہیں بلکہ اسماعیل ہوگا۔ کیونکہ تو نے خدا اور آدمیوں کے ساتھ زور آزمائی کی اور غالب ہوا (یعنی یعقوب خدا پر غالب آئے معاذ اللہ) (بائبل پرانا عہد نامہ پیدائش ص ۲۸) مزید لکھا ہے کہ "یعقوب نے رحم میں اپنے بھائی کی ایڑی پکڑی اور وہ توانائی کے ایام میں خدائے کشتی لڑا" (ہیوسج ص ۲۱۱) فقرہ نمبر (۲)

ظاہر ہے کہ ایسی باتیں انتہا درجہ کی رکیک اور غیر محقول ہیں اور مجبور و برحق کی بیعت پر کسی نہیں ہو سکتی، اسلامی فرقہ مجسمہ کے عقائد بھی ایسے ہی ہیں۔ یہ لوگ خدا کو مجسم تسلیم کرتے ہیں اور تمام گوشت، پوست، خون، ہاتھ، پاؤں، کان، ناک وغیرہ سب کچھ اس کے لئے تجویز کرتے ہیں۔ جیسا کہ علامہ شہرستانی نے اپنی کتاب الملل والنحل میں لکھا ہے کہ البود اذ ظاہری اور اس کے تابعین کا یہی مسلک تھا۔ نیز دیکھئے

”تقویۃ الایمان“ مصنف اسماعیل دیوبندی میں خدا کے بوجھ سے عرش کا چرچانا۔

حُلُول

کوئی اس بات کا قائل ہو گیا ہے کہ اللہ پر حلول جائز ہے۔ یعنی وہ جس جسم میں جاوے داخل ہو جائے اور اپنا علی کرنے لگے، جیسا کہ منہر مت کا عقیدہ ہے۔ ان کے نزدیک اور وہ لوگ جن میں خدا نے جنم لیا تھا (معاذ اللہ) جیسے رام چند راجی وغیرہ۔ اگرچہ اب آریوں کے ریفا مردوں نے اس خیال سے اختلاف کیا ہے لیکن پرانا مذہب اہل ہندو ہی ہے حالانکہ حلول کرنیوالا منظوف ہو کر مرد ہو جائے گا۔ یعنی صوفیاء کا عقیدہ ”بداست“ یعنی برہمنیزم خدا ہے۔ عقیدہ حُلُول ہے۔ ”ان کا اور تمام منہو کا یہ اعتقاد مشترک ہے یہاں تک کہ ان کی رائے میں اللہ کا حلول کتنے کتنے سے بھی گھٹیا جانوروں اور چیزوں میں جائز ہے (معاذ اللہ) خود اپنے نفس میں حلول کرنے کے تو بہت سے قائل ہیں۔ مثلاً منصور نے اپنے کو ”اناسختی“ کہا۔ یا بایزید لبطامی نے خود کو ”یزداں“

کہہ دیا جیسا کہ مولانا روم نے لکھا ہے۔

بامریاں آن فیر محتشم بایزید آمد کہ یک یزداں منم

یہ رائے بھی درست نہیں کیونکہ کہاں خدا ہے ذوالجلال اور کہاں حلول؟ عقیدہ انیس لوگوں کا ہو سکتا ہے جو معنی واجب الوجود اور ممکن الوجود سے بے بہرہ ہیں، وہ یہ بھی نہیں سمجھتے کہ ہر شکل اور ہر جسم مرد ہو تا ہے۔

بُری صفات

بعض لوگ اس بات کے بھی قائل ہو گئے کہ پروردگار عالم معاذ اللہ جھوٹ بھی بول سکتا ہے، چنانچہ اس مطلب کی نفی میں مولوی عبد اللہ لونی پروفیسر اور نیشنل کالج لاہور نے ایک مستقل رسالہ لکھا۔ کچھ لوگوں کے نزدیک اللہ کو جزئیات کا علم ہی نہیں (معاذ اللہ) جیسا فلاسفہ یونان کا مذہب ہے۔ اسلامی قواعد اور آداب کو ممتناع بھی مان لینے سے گریز نہیں کرتا۔

حالانکہ خدا کے لئے اقتیاج ایسا نقص ہے جس کے علاوہ واجب الوجود ہی نہیں رہ سکتا اور اس کی تردید مستقیم اسلام کرتے آئے ہیں۔

ترکیب کسی مذہب کی رائے میں صفات الہیہ میں خدا کے علاوہ اور بھی شریک ہیں۔ مثلاً عیسائی خدا کے علاوہ قدم وجود میں روح القدس اور مسیح کو بھی شریک مانتے اور خدا کو تین اقنوم کا مرکب سمجھتے ہیں۔ حالانکہ خدا کے ساتھ کسی دوسرے کو شریک کرنا اس کی وحدانیت کی نفی کرنا ہے۔ اسی طرح آریہ لوگ خدا کو روح اور مادہ کا مرکب قرار دے کر رنج اور مادہ کو ازلی قرار دیتے ہیں۔

علم خدا کی نفی بعض مسلمانوں کے نزدیک (معاذ اللہ) خدا خود بھی دوزخی و معذوب ہے جیسا کہ صحیح بخاری جلد ۳، پنے کتاب التوحید در ۷۰ جہیم حدیث نمبر ۲۲۳۷ مترجم مزار حیرت دہلوی صفحہ ۵۳۸ میں ہے کہ ”انس سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دوزخی دوزخ میں ڈالے جائیں گے اور دوزخ کبھی بھی ہل نہیں سکتا، ہل میں صمدیلہ یہاں تک کہ پروردگار کہیں اپنا پیر رکھ دے گا وہ کھٹ جائیگا اور گے گی بس اس قسم سے تیری عورت کی“ ذرا غور کیجئے جس قوم کا خدا ہی دوزخی ہو گیا اس کے بندوں کے جتنی سونے کا کیا امکان رہ گیا؟ علاوہ ازیں اس روایت کا مقصد یہ ہے کہ خدا نے دوزخ کو غلط انداز سے بنایا (معاذ اللہ) جس کی وجہ سے دوزخ ضرورت سے بڑا بن گیا۔ اس طرح علم خدا کی نفی کی جاتی ہے۔

بعض مسلمانوں کے نزدیک (معاذ اللہ) خدا خود بھی دوزخی و معذوب ہے جیسا کہ صحیح بخاری جلد ۳، پنے کتاب التوحید در ۷۰ جہیم

حدیث نمبر ۲۲۳۷ مترجم مزار حیرت دہلوی صفحہ ۵۳۸ میں ہے کہ ”انس سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دوزخی دوزخ میں ڈالے جائیں گے اور دوزخ کبھی بھی ہل نہیں سکتا، ہل میں صمدیلہ یہاں تک کہ پروردگار کہیں اپنا پیر رکھ دے گا وہ کھٹ جائیگا اور گے گی بس اس قسم سے تیری عورت کی“ ذرا غور کیجئے جس قوم کا خدا ہی دوزخی ہو گیا اس کے بندوں کے جتنی سونے کا کیا امکان رہ گیا؟ علاوہ ازیں اس روایت کا مقصد یہ ہے کہ خدا نے دوزخ کو غلط انداز سے بنایا (معاذ اللہ) جس کی وجہ سے دوزخ ضرورت سے بڑا بن گیا۔ اس طرح علم خدا کی نفی کی جاتی ہے۔

گر ہمیں کتب و سہیں مملًا کار لطفلاں تمام خواہر شد
صحیح بخاری کے معتقدین کے عقیدہ کے مطابق (معاذ اللہ) اللہ کے لئے شریک بھی جائز ہے، جیسا کہ صفت ایساں فضل میں کہا جاتا ہے اَصْنَتْ بِاللّٰهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَالْقَدَرِ خَيْرِهِ وَ

وَسْتَبْرَهُ مِنَ اللَّهِ تَعَالَى وَالْبَعْثُ بَعْدَ الْمَوْتِ ۝ (موجہ) میں ایمان لایا اللہ پر اور اس کے فرشتوں پر اور اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر اور قیامت کے دن پر اور تقدیر پر اس کی خیر اور اس کا شر منجانب اللہ تعالیٰ ہے اور موت بعد جینے پر۔

عقل انسانی ایسے خدا کو قبول کرنے سے گریز کرتی ہے جو شر پھیلانے والا ہو۔
الغرض یہ خصوصیت من اور صرف مذہبِ شیعہ ہی کی ہے کہ وہ اپنے پروردگار کو انتہا درجہ کا مقدس اور منزہ لائے کہ لاء، بے مثل، خالق ازلی الوجود، واحد احدی الذات، عالم کلیات و جزئیات، حلول سے بری، غیر محتاج، زمانہ و زمانیت بالاتر، قادر مطلق، حاکم با اختیار اور شر سے بری مانتا ہے، نہ اس کے لئے جسم تجویز کرتا ہے کہ جس سے نفی لازم آئے، نہ اس کی صفات کو ذات سے الگ مانتا ہے کہ اپنے اوصاف کا محتاج قرار پائے اور اس کی غنائے ذات میں فرق آئے بلکہ کہتا ہے ہوا لله الواحد القادر العليم الغنی التبارک السبح القدوس الملك السلام الراحم الغفار الملك والحمد لله الاھو العزیز الحکیم ۝ لہذا میں یہ دعویٰ کرنے میں حق بجانب ہوں کہ دنیا کے تمام مذاہب کو کونوی جاسیج لیا جائے، مذہبِ شیعہ جیسا درست، بے عیب اور مطابق عقل و فطرت مذہب کوئی اور بھی نہیں ملتا۔

عدل

مذہبِ شیعہ حقہ کے مطابق اسلام کی دوسری اصل عدل باری تعالیٰ ہے۔ عدل سے مقصود یہ ہے کہ اللہ عادل اور دادگتر ہے، وہ کسی پر ظلم نہیں کرتا، اس کے تمام کام حکیمانہ اور جملہ امور خیر و عدل پر مبنی ہیں جن سے سب نوری انسان کو فلاح حاصل

ہوتی ہے جس چیز کا ارادہ اس کی ذات کرے وہی درست ہے، اور جس کی مشیت ہو وہی عین صواب ہے، یہ نظریہ نہایت واضح اور عقیدہ ایک و مشن برہان پر اس رکھتا ہے، کیونکہ ظلم بذاتہ زشت اور نازیبا ہے لہذا محال ہے کہ ایک نازیبا کام اور ایک شنیع و قبیح فعل خدا تعالیٰ کی ذات سبحانی سے صادر ہو، اس کا وہم و گمان بھی نہیں ہو سکتا کہ ایسا کام جو بندوں سے بھی گوارا نہیں آئے وہ خود کرے یہ اس کی شان تقدیس و تنسیب کے خلاف ہے، اس کی شان اس سے بلند ہے۔ ظلم کے محرکات کا تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کا بڑا سبب یا تو نادانی اور جہالت ہے یا اعتبار و مجبوری اور دست نگری۔ ہم کسی پر ظلم کریں تو اس کا سبب یہ ہوتا ہے کہ ہم ظلم کے مفسد سے بے خبر ہوتے ہیں۔ یا ہمیں یہ کھٹکا ہوتا ہے کہ وہ ہمارے سچے استبداد سے نکل نہ جائے، وہ قادر مطلق تو پوری پوری قدرت رکھتا ہے۔ اس کی شان صمدیت سے ایسا کہیہ کر ممکن ہے کہ وہ علیم و حکیم، قدرت محیط کا مالک ظلم کو روکھے، جھلا یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اللہ سے ایسا کام سرزد ہو جو ایک ادنیٰ آدمی کو بھی زیب نہ آئے؟ کیا خدا ایسا ہو سکتا ہے؟ خود میاں نصیحت دیگران را نصیحت!

پس جو تصرف بھی وہ فرماتا ہے اس میں حکمت کا کوئی نہ کوئی پہلو ضرور ہوتا ہے۔ اگر کسی پر انعام و اکرام ہوتا ہے تو واقعی وہ شخص اس کا مستحق ہوتا ہے۔ اگر کوئی عذاب و سزا میں گرفتار ہوتا ہے تو اس کا سبب اس کے اعمال بد ہونے میں، اللہ کی ذات پاک کا ہر امر خواہ وہ ظاہری نظر میں بے عمل ہی کیوں نہ ہو اپنے اندر حکمت و صلت پوشیدہ رکھتا ہے اور کوئی عمل بے عمل نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ کے عادل ہونے پر عقل سلیم کا قطعی فیصلہ ہے، انسانی شعور اسے تسلیم کرنے میں ذرہ بھر بھی تاثر نہیں کرتا کہ ذات ربانی سے کوئی کام بھی ایسا سرزد

ہو، جس میں لڑائی برابر کبھی ظلم و جور کا شائبہ ہو، بلکہ اس کا ہر امر عین حکمت اور منصرت پر مبنی ہے، قرآن مجید میں عدالت پروردگار کو بڑی صلاحیت اور نزہت سے بیان کیا گیا ہے اور کم از کم چالیس آیات بیانات اس عقیدہ کی مؤید ہیں۔

ہو سکتا ہے کہ کسی اور مذہب میں بھی اللہ کو عادل تسلیم کیا جاتا ہو لیکن یہ ناقابل انکار حقیقت ہے کہ سوائے مذہبِ اہلبیت کے اس عقیدہ کو کسی دوسرے مذہب نے اپنے اصول دین میں جگہ نہیں دی، ہم مطالعہ اور ریسرچ سے اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ مذہبِ یہود و نصاریٰ کے نزدیک (معاذ اللہ) خدا کا لم بھی ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ بائبل کے پرانے عہد نامے "خروج" باب فقہہ ۲۵ میں یہ الفاظ خدا کی طرف منسوب کئے گئے ہیں:

"جو مجھ سے عداوت رکھتے ہیں، ان کی اولاد کو تیسری اور چوتھی پشت

تک باپ اور دادا کی بدکاری کی سزا دیتا ہوں"

بائبل کا یہ فقرہ معاذ اللہ خدا کو بے انصاف اور ظالم ثابت کرنے کی کوشش میں لکھا گیا ہے کہ بدکاری تو باپ اور دادا کریں اور سزا اولاد کو لے، جو اس کی نشان کبرائی کے صریح خلاف ہے، اور قرآن میں ہے کہ کوئی کسی کا بوجھ نہ اٹھائے۔
"خیرہ و شریہ" پڑھنے والے مسلمان کبھی خدا کے ظالم ہونے کے قائل ہیں کیونکہ صفتِ ایمانِ مفضل، میں یہ اقرار کیا جاتا ہے کہ شر اور خیر دونوں اللہ کی طرف سے ہیں، افسوس کہ وہ لوگ یہ بھی نہیں سوچتے کہ شر ہی تو ظلمِ عظیم ہے، اور اگر یہ کبھی خدا کی طرف سے ہو تو معاذ اللہ اس سے بڑا ظالم اور کون ہو سکتا ہے۔ اور حجبِ خالق ہی ظالم قرار پا گیا تو مخلوق سے کیا توقع کی جا سکتی ہے، لہذا صاف ظاہر ہے کہ معبودِ سبحان و قدوس کی جانب شر کو منسوب کرنا عقیدہ باطل ہے۔

عقیدہ عدل، عقل و دانش کے تقاضا سے کرتا ہے، اور یہ عقیدہ مذہبِ حَقِّہ امامیہ ہی کی خصوصیت ہے کہ خدا کو احد کا لاشریک ہونے کے ساتھ ساتھ ظلم سے منزہ عادل و منصف بھی تسلیم کیا جائے۔

نبوت و رسالت

اگرچہ اکثر مذاہب دُنیا نے ضرورتِ نبی و رسول کو تو تسلیم کیا ہے مثلاً یہود و نصاریٰ تمام اہل اسلام وغیرہ، لیکن مذہبِ امامیہ نے اپنے رسول کو جیسا پاک تسلیم کیا اس طرح کا پاک رسول کو کسی دوسرے مسلم فرقہ نے بھی تسلیم نہیں کیا۔ یہودیوں نے اپنے نبی کے لئے زانی ہونا پسند کر لیا، جیسا کہ حضرت لوط کے متعلق بائبل پرانا عہد نامہ پیدائش میں ہے کہ انھوں نے معاذ اللہ اپنی بیٹیوں سے زنا کیا۔ (العوز باللہ من ذالک نقل کفر کفر نہ باشد)

حضرت داؤد پرین الزام تراشی کی گئی ہے۔ (بائبل پرانا عہد نامہ سمویل باب فقہہ ۲ تا ۷)

"اور شام کے وقت داؤد اپنے بلیک پر سے اٹھ کر بادشاہی محل کی چھت پر شہلے لگا، اور چھت پر سے اس نے ایک عورت کو دیکھا جو نہار سی تھی، اور وہ عورت نہایت خوبصورت تھی، تب داؤد نے لوگ بھیج کر اس عورت کا حال دریافت کیا، اور کسی نے کہا کہ وہ العام کی بیٹی بت سیخ نہیں جو حتی اوریاہ کی بیوی ہے، اور داؤد نے لوگ بھیج کر اسے ملالیا، اور وہ اس کے پاس آئی اور اسے اس سے صحبت کی (کیونکہ وہ اپنی ناپاکی سے پاک ہو چکی تھی) پھر وہ اپنے گھر چلی گئی اور وہ عورت حاملہ ہو گئی، سو اس نے داؤد کے پاس تیر بھیجی کہ میں حاملہ ہوں" پھر فقرہ ۱۳ اور ۱۵ کے الفاظ یوں ہیں "صبح کو داؤد نے یوآب کے لئے ایک خط لکھا

اور اسے اوریانہ کے ہاتھ بھیجا، اس نے خط میں لکھا کہ اوریانہ کو گھسان میں
سبک آگے رکھنا اور تم اس کے پاس سے ہٹ جانا تاکہ وہ مارا جائے اور جاں بحق ہو
اسی طرح عیسائیوں اور یہودیوں کے نزدیک نبی حکم عدول، بدکار اور
مشرک بھی ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ بائبل پرانا عہد نامہ سلاطین باب فقہ ۱۷ میں ہے۔
"اور سلیمان نے خداوند کے آگے بری ٹی اور اس نے خداوند کی پوری بیڑی
نہ کی جیسی اس کے باپ داؤد نے کی تھی۔" اسی باب کے فقہ ۱۷ میں ہے :-
"کیونکہ جب سلیمان بوڑھا ہو گیا تو اس کی بیویوں نے اس کا دل غیر معبودوں
کی طرف مائل کر لیا، اور اس کا دل خداوند اپنے خدا کے ساتھ کامل نہ رہا جیسا کہ
اس کے باپ داؤد کا دل تھا، کیونکہ سلیمان صید آبیوں کی دلیوی عسارت
اور عورتوں کے نفرتی ملکوم کی پیروی کرنے لگا۔"

عیسائیوں کے نزدیک تمام انبیاء معاذ اللہ چور ڈاکو تھے۔ جیسا کہ انجیل
یوحنا باب فقہ ۸ میں یوں مرقوم ہے۔

"پس یسوع نے ان سے پھر کہا۔ میں تم سے سچ سچ کہتا ہوں کہ کھیتوں کا
دروازہ میں ہوں۔ جتنے مجھ سے پہلے آئے سب چور اور ڈاکو تھے۔"

عیسائیوں نے مسیحؑ کو بھی لعنتی تسلیم کیا ہے (نور ذی اللہ) جیسا کہ بائبل نبیا
عہد نامہ کلیتوں کے نام پورس "رسول" کا خطاب فقہ ۱۷ "مسیح جو ہمارے لئے
لعنتی بنا۔ اس نے ہمیں مول لے کر شریعت کی لعنت سے چھڑایا۔"

مہندڑوں نے کسی رسول کی ضرورت ہی کو تسلیم نہیں کیا ہے اور اگر کوشش ہی کو
اوتارنا ہے تو یوں کہ ان کو سولے بانسری بجانے، راگ گانے اور تالابوں پر جا کر
حسین عورتوں سے چھیڑ چھاڑ کرنے کے کوئی کام ہی نہ تھا۔

غیر شیعہ مسلمانوں نے ضرورت رسول کو تسلیم تو کیا ہے مگر اس کو جائز الخطا بلکہ

خاطی مانا ہے، مثلاً کہتے ہیں کہ حضرت آدمؑ نے معاذ اللہ خدا کی نافرمانی کی اور جنت
سے نکال دیئے گئے۔ حضرت ابراہیمؑ نے معاذ اللہ تین جھوٹے لوگے۔ حضرت
یونسؑ کو معاذ اللہ ان کے گناہوں کی سزا کے سبب جھلی کے پیٹ میں رکھا گیا۔
حضرت سلیمانؑ نے معاذ اللہ غرور کیا، اس کی سزا میں کچھ دنوں سلطنت سے
محروم رہے۔ امام بخاری نے کوئی لحاظ نہ رکھا اور حضور مہر و رکائات صلعم
کے متعلق لکھ دیا کہ حضرت عائشہ نقل کرتی ہیں کہ حبشی چھری گد کے سے کھیل
کو در ہے تھے۔ رسولؐ نے مجھے اپنے پیچھے کر لیا (یعنی کانہ صوں پر) اور وہی دیکھتی رہی
جب تک میں (چاستی) دیکھے جاتی پھر آپ ہی ہٹ جاتی (یعنی آپ منع نہ کرتے)
(تم سبھی) نوحہ لڑ کی کی قدر کیا کرو جو لوہو و لعب سنتی ہو" (یعنی باجا، گانا،
ناچ وغیرہ) دیکھے صحیح بخاری حصہ سوم، حدیث ۱۷۶۷ کے مترجم مزار حیرت
دہلوی۔ "صحیح بخاری شریف"، جسے غیر شیعہ مسلمان حضرات "عجاز کلام
باری" کا درجہ دیتے ہیں میں مرقوم ہے کہ

"الواسیہ فرماتے ہیں کہ ہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ نکل کر ایک باغ کے
قریب پہنچے جسے "شوط" کہتے تھے۔ جبکہ ہم اس کی دیواروں کے درمیان پہنچے اور
وہاں بیٹھ گئے۔ آپؐ نے فرمایا تم یہیں بیٹھ رہو، پھر آپؐ اندر شریف لے گئے،
وہاں ایک جو نیدستان مراے میں لائی گئی جس کا امیمہ دختر نعمان بن شہرہل
نام تھا، اس کے ہمراہ ایک دایہ بھی جو اس کی پرورش کرتی تھی جبکہ رسول اللہؐ
اس کے پاس گئے اس سے کہا اپنا نفس مجھے دیدے۔ اس نے جواب دیا یا رسول اللہؐ
زادہی کبھی بازاری لوگوں کو اپنا نفس یہ کہہ سکتی ہے۔ الواسیہ کہتے ہیں انحضرتؐ
نے سوچا کہ اپنا ہاتھ اس پر رکھ کر اسے سکین دلوں وہ بولی میں تجھ سے نہ اپنی
امان مانگتی ہوں۔ آپؐ نے جواب دیا تو نے بڑے پناہ دینے والے سے امان مانگی۔"

پھر ہمارے پاس چلے آئے اور فرمایا اے ابواسید اے وہ کپڑے رازقی پہنا کر اس کے کپنے والوں کے پاس پہنچا دے سہل بن سعد اور ابواسید کہتے ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے امیمہ بنت منیرہ سے نکاح کیا جبکہ آنحضرت کے پاس لائی گئی۔ آپ نے اس کی طرف ہاتھ دراز کیا، اس نے اسے مکر وہ جانا۔ آپ نے اسید کو ارشاد فرمایا اس کا سامان کر دے اور دو سفید کپڑے پہنا دے، یہ صحیح بخاری حصہ سوئم ص ۲۴۰ حدیث ۲۴۰۰ مترجم مزاجرت دہلوی

منقولہ روایت اور اسی طرح کی بے شمار توہین آمیز روایات سے امام بخاری اور ان کے معتقدین کا عقیدہ رسالت نمایاں ہو جاتا ہے۔ ہمیں اللہ ایسے عقیدے سے محفوظ رکھے اپنی لوگوں کا یہ عقیدہ ہے کہ رسول دینی معاملات میں بھی بھول جایا کرتے تھے اور وہ کبھی یہاں تک کہ ایک روز بھولے سے نماز میں بتوں کی صفت و ثنا کرنے لگے (معاذ اللہ) کبھی کبھی نماز بھی غائب کر دیتے تھے اور قرآن مجید کی آیات بھی عموماً یاد نہ رہتی تھیں جیسا کہ صاحب بخاری شریف کہتے ہیں۔

"حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ نے وقت شب ایک مرد کو قرآن پڑھتے سنا، پھر فرمایا اللہ اس پر رحم کرے اس نے مجھے فلاں فلاں آیت جو کہ فلاں فلاں سورہ کی بھلا دیا گیا تھا، یاد دلا دی۔"

ضبط :- یہ عبارت صحیح بخاری حصہ سوئم حدیث ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶ سے نقل کی گئی ہے (حقیقت مندان بخاری سے کوئی غیر مسلم شخص یہ سوال کر سکتا ہے کہ جب از روئے بخاری) شارح علیہ السلام ہی قرآن یاد نہ رکھ سکے تو صحت کتاب کی کیا دلیل رہ گئی؟ یہی وہ توہین آمیز اور من گھڑت روایات ہیں جو کتاب "رنگیلا رسول" کی بنیاد بنیں۔ لہذا عقلاً سلیم رکھنے والا کوئی شخص

ایسے رسول کو برگزیدہ تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہو سکتا جس کا کردار صحیح بخاری وغیرہ کی مذکورہ روایات کے مطابق ہو۔ عقائد کی یا کمزگی صرف مذہب شیعوں ہی کو حاصل ہے کہ رسول کو ایسے تمام نقائص و عیوب سے پاک اور معصوم مانتا ہے۔ یعنی ایسے رسول مانتا ہے جن سے اول عمر سے آخر تک کسی گناہ یا خطا کا صدور ناممکن ہے۔ رسول کو سبے بڑا زاہد اور پرہیزگار سمجھتا ہے، جو کبھی ناجائز لذات دنیا کی

طرف راغب نہیں ہوتے۔ نیز رسول کو ایسے مؤید من اللہ تسلیم کرتا ہے جن سے کبھی سہو و خطا اور گناہ ہو ہی نہیں سکتا، رسول کو خدا کے احکام اور اس کے منشاء و رضا کا پابند تسلیم کرتا ہے۔ انھوں نے کبھی کسی کی خاطر کسی حکم خدا کی مخالفت نہیں کی اور آپ کا کوئی قول اور کوئی فعل رضائے خدا کے کبھی خلاف نہیں ہوا۔ رسول کو ان شرف المخلوقات اور سید الانبیاء تسلیم کرتا ہے اور نہ ہی کو گناہ سے پاک مانتا ہے۔

پیغمبر کے لئے معصوم ہونا کیوں ضروری ہے؟

خلاق عالم کی اپنے بندوں پر یہ کمال درجہ سعادت ہے کہ اس مدبر کائنات نے انسان کو عقل و بصیرت کی مناعہ بخشی تاکہ وہ دنیا اور دین میں تمیز کر سکے، وہ نہایت جہان ہے لہذا اس نے ہماری ہدایت و رہنمائی کا سبب انتظام فرمادیا، اور اس نے یہ دستور جاری فرمایا کہ اپنے بے عیب اور برگزیدہ افراد کو اپنی نیابت و نمائندگی کے لئے بھیجتا رہا، جو اس کے احکام و فرامین عوام الناس تک پہنچاتے، یعنی تبلیغ دین کرتے رہے اور اس کے پسندیدہ دستور حیات پر تہذیب و تمدن کی بنیادیں رکھتے رہے تاکہ لوگ ضلالت و گمراہی میں نہ پڑیں اور ایسے کاموں کے مرتکب نہ ہوں جو اللہ کو ناپسند ہوں۔ ایسے فرستگان خدا کے لئے معصوم ہونا قطعاً ضروری اور لازم تھا کیونکہ اگر انبیاء کو خدا کا یہ لطف خاص یعنی عصمت حاصل نہ ہوتا تو دو صورتیں ہوتیں۔

ایک یہ کہ یا تو اعلان نبوت سے قبل اس سے خطا سرزد ہوئی ہو یا بعد از اعلان
 اگر قبل از اعلان نبوت اسے خطا کا تسلیم کیا جائے تو لوگ اُسے خاطر و گنہگار
 انسان تصور کرنے اور اس کے کہنے کا کوئی اعتبار نہ کرتے، اس کے اقوال قابل
 جرح و مشکوک سمجھے جاتے اور مقصد نبوت پورا نہ ہوتا۔ دوسری طرف اگر اعلان نبوت
 کے بعد والی زندگی میں نبی سے گناہ، خطا و نسیان ممکن تسلیم کیا جائے تو یہ صورت
 انتہائی خطرناک شکل اختیار کر لیتی ہے کہ ایک شخص خدا کا فرستادہ ہو وہ لوگوں کو
 تو ترک معاصی کی تعلیم دے اور خود گناہ کا فریبک ہو۔ نسیان یعنی بھول چوک مان
 لینے سے اس کی شریعت سے ہی اعتماد اٹھ جاتا ہے، اور ممکن ہو جاتا ہے کہ بھول
 جانے کی وجہ سے اصل احکام کی بجائے کچھ اور سی سناے، یا کسی اہم حکم کو سہیٹا یا
 ہی نہ ہے، بتائے کون عقلمند انسان پھر ایسے خطا کار و گنہگار کی باتوں سے کان
 دھرتا اور اس کی اطاعت کرتا، لہذا ضروری ہے کہ اللہ نے موصوم افراد ہی کو اپنی
 رسالت و نبوت کا عہدہ عطا فرمایا۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ پر ختم ہو گیا۔

نیز یہ مسلمہ حقیقت ہے کہ کوئی بھی اپنے جیسے نادان کے سامنے جھکنا پسند نہیں
 کرتا، اور نہ خدا جاہل کو عالم پر برتری دے سکتا ہے کیونکہ خلاف عدل ہے۔
 اس لیے جن افراد کو نبوت ملی وہ موصوم ہی تھے، اور اپنے زمانے کے تمام افراد
 سے زیادہ عالم بھی۔ جناب رسالتا بعد از خدا تمام کائنات میں سب سے بڑے عالم
 ہیں۔ اس کے لیے صرف دو دلائل کافی ہیں۔ اول یہ کہ آپ سے بڑھ کر قرآن مجید کا
 عالم اور کوئی نہیں، قرآن مجید میں تمام علوم و فنون موجود ہیں لہذا کوئی علم ایسا
 نہیں ہے جس میں رسول معاذ اللہ بے علم ہوں۔ دوم یہ کہ آیت قرآن ہے کہ
 "لے رسول جو تم نہیں جانتے تھے وہ سب ہم نے سکھا دیا" (سورہ نازعات ۱۳)
 اب سوال کرتے جائیے کہ رسول غیب جانتے تھے؟ اگر جانتے تھے تو ٹھیک

اگر نہیں تو خدا نے بتلادیا، لہذا عالم الغیب ہوئے۔

امی کا مطلب بعض لوگ "آن بڑھ" لیتے ہیں، حالانکہ یہ غلط ہے۔ امی کا مطلب
 مکہ کا رہنے والا ہے، کیونکہ قرآن مجید میں مکہ کو "ام القریٰ" یعنی قریوں (بیتوں)
 کی مال کہا گیا ہے، چونکہ حضور ام القریٰ کے رہنے والے تھے اس لیے حضور کو
 "امی" فرمایا۔

امامت

جن لوگوں نے رسول کو محفوظ عن الخطا تسلیم نہیں کیا تو ان کے جانشین کو
 موصوم کیونکر ماننے پر تیار ہوں گے؟ انہوں نے حکومت کو حیار خلافت بنا لیا
 اور حکومت پر قابض ہو جانے والوں کو غیر مشروط طور پر خلیفہ بنا لیا، عالمین کے
 رسول کے جانشین کے لیے یہ لازم نہیں سمجھا کہ اسے عالم، پاک نفس، سخت پابند
 احکام خدا ہونا چاہیے، بلکہ عملاً یہ تسلیم کیا کہ کیسا بھی کوئی شخص ہو، جاہل ہو یا عالم،
 خرد رائے ہو یا باندہ شرع، سخیل ہو یا غنی سب جانشین پیغمبر ہو سکتے ہیں (مناذاتہ)
 یہی وجہ ہے کہ یزید بن معاویہ جیسے فاسق و فاجر شخص کو بھی آنحضرت صلعم
 کا چھٹا خلیفہ تسلیم کر لیا۔ (دیکھئے شرح فقہ اکبر مصنف ملا علی قاری حنفی مطبوعہ
 کتب خانہ رحیمیہ دیوبند بھارت ص ۸۹) اور عبد اللہ بن عمر ابن خطاب کے سب سے نبوی
 میں یزید کی حمایت و وکالت کرتے ہوئے کہا "ہم نے یزید کی بیعت خدا اور رسول
 کی بیعت پر کی ہے" (یعنی خدا اور رسول کے موافق بیعت کی ہے) ملاحظہ ہو
 صحیح بخاری جلد ۳ کتاب الفتن او صحیح مسلم جلد ۵ صفحہ ۳۶ مطبوعہ سعیدی کراچی۔
 صحیحین میں ہونے کی وجہ سے محدثین کے نزدیک یہ واقعہ متفق علیہ ہے۔ حال ہی
 میں ناظم آیا و کراچی سے ایک رسالہ "اسلام کہاں ہے؟" از عمیر احمد صاحبی شہید

ادارہ تحفظ ناموس صحابہ شالیح ہوا ہے جو اس بات کی وکالت کر رہا ہے کہ معاویہ یزید مروان اور لیبہ وغیرہ سب خلفائے راشدین تھے۔ (رسالہ کے مطابق اسلام یزید کے پاس ہے حسین کے پاس نہیں، نیز رسالہ بذمہ شیخ ستی اتحاد کے سخت خلاف ہے)

مذہب شیعہ امامیہ کو جہاں دیگر مسائل میں امتیاز حاصل ہے وہاں مسئلہ امامت مذہب شیعہ کو دیگر مذاہب سے ممتاز کرتا ہے۔ یہی مسئلہ مسلمانوں سے باعث نزاع چلا آ رہا ہے، اس لئے ضروری سمجھتا ہوں کہ اس پر ذرا تفصیلی روشنی ڈالوں۔

جانشین رسول کی انتہائی ضرورت کیوں ہے؟

کیسا کیا رسالت نے دنیا سے رحلت کے بعد امت کو یونہی حالات کے رسم و کرم پر چھوڑ دیا؟ ہرگز نہیں۔ آپ نے اپنے پیچھے نظام زندگی کا ایک منظم و مربوط اور مکمل دستوریات قرآن مجید کی صورت میں چھوڑا۔ یہ امر مسلم ہے کہ تعلیمات معلم کی تفسیر و تشریح کی محتاج ہوا کرتی ہیں جو شخص لوگوں سے جلتا کہ وہ مفہوم قرآن کو رسول کے ارشادات سے سمجھنے کی بجائے وہی مفہوم تسلیم کر لو جو میں کہوں غلط وہ شخص یقیناً گمراہ اور مریض جہل مرتکب ہے۔ بہر حال غیب تک حضورؐ ظاہری طور پر اس عالم ظاہری و فانی میں موجود رہے۔ آپ لوگوں کو دین کی تعلیم دیتے رہے۔ اختلاف کی صورت میں آپ کی طرف رجوع کیا جاتا رہا۔ آپ تمام اختلافات مٹا دیتے رہے، لیکن واقعہ قرطاس کے وقت جو اختلاف پیدا ہوا اور رسول کی موافقت کرنے والوں کے مقابلہ پر مخالفت پزیر کرنے والا کردہ ظاہر ہو گیا۔ اس اختلاف کو رسول بھی نہ مٹا سکے، لہذا جب تک اختلاف عہد رسول ہی میں ظاہر ہے۔ تفسیر بالاس کرتے دالے ایسا ہی کہتے ہیں۔

جو چکا تھا تو ظاہر ہے کہ بعد از رسول بھی باہمی اختلافات کا ہونا ناگزیر رہتا۔ اور اس امر کا قوی امکان تھا کہ احکام اسلامی کی تعبیرات میں لوگ مختلف رائے ہوں اور یہ بھی اندیشہ تھا کہ کہیں افراد امت کا ذہنی انتشار اور ان کا نظریاتی افتراق جمعیت اسلامیہ کے قیام سے لڑنے کو منتشر نہ کر دے اور قیام کیسے ہی کے علاوہ اتحاد، کردار اور عمل نذر افتراق نہ ہو جائیں۔ چنانچہ اس خطہ کو حضورؐ نے متعدد بار اظہار فرمایا، جیسا کہ صحیح بخاری حصہ سوم کتاب الخوف حدیث نمبر ۴۹۹

۳۴۲ مترجم مرزا حیرت (ملوی) میں ہے کہ "عقبہ کہتے ہیں کہ نبی نے اصحاب سے فرمایا کہ تم میرے خدا کی محبت کو یہ خوف نہیں ہے کہ تم میرے بعد شرک کرو گے بلکہ مجھ کو یہ خوف ہے کہ تم آئیں میں جھگڑنے لگو گے" اسی طرح حدیث ۱۵۱، ۳۴۲ میں ہے۔ "اسما بنت ابوبکر کہتی ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں حوض پر ٹھہرا ہوں گا کہ تم میں سے کون میرے پاس آتا ہے، اور چند لوگ (اصحاب) میرے پاس سے علیحدہ کر دیے جا میں گئے۔ میں کہوں گا اے پروردگار یہ میرے (اصحاب) ہیں اور میری امت ہیں۔ حکم ہوگا کہ تمہیں معلوم ہے کہ انہوں نے تمہارے بعد کیا کیا کیا ہے، تمہارے بعد یہ (دین سے) اٹھے پیروں پھرن گئے تھے (اور اس کے احکامات کو پیچھے سمجھے ڈال دیا تھا) ابن ابی ملک (یعنی کے راوی) کہا کرتے تھے کہ اے اللہ ہم اٹھے پھرنے اور فقہ میں ڈالے جانے سے تیری پناہ چاہتے ہیں۔"

مندرجہ بالا روایات اور اسی قسم کی کئی اور اسے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ حضورؐ کو اختلاف امت کا یقین تھا۔ لہذا ایسا انتہام کرنا رسول کے لئے لازم واجب تھا کہ امت کا ایک ہی مرکز، اہمیت بدستور قائم رہے، بعد از رسول ان کا ایسا قائم ہو جو مثل پیغمبر واجب الطاعت ہوتا کہ افراد امت اس سے اخذ ہدایت کرتے رہیں اور ان کے شبہات کا ازالہ ہوتا رہے، اختلافات میں اس کا قول قول فیصل

ہونا کہ مرکز میں قائم رہے۔ شہداء کی منتشر نہ ہونے پائے۔ قوم اپنے قائد کے
مگر دجھی رہ کر وحدت قومی کو برقرار رکھ سکے۔ اتحاد و یک جہتی سے دینی و دنیوی
فوائد حاصل کرتی رہے۔

نائب رسول کا بھی رسول کی طرح معصوم ہونا ضروری ہے!

تاکہ لوگ پورے پورے پختہ یقین اور اطمینان کے ساتھ اس سے احکام
اخذ کریں، اس کے حکم کو حکم رسول تسلیم کریں اور اسے بدل و جان مانیں، اس کے
علاوہ اس نائب کو زمانے بھر میں عالم ترین ہونا لازمی ہے کیونکہ اسے پیغمبر کی جگہ
عالمین کے ہادی کے فرائض سرانجام دینا ہیں اور اس عہدہ کی نیابت کرنا ہے
جو تمام مناصب اعلیٰ ترین ہے۔ لہذا ایسے شخص کے لئے صفات نبوی کا حاصل
ہونا ضروری اور علوم پیغمبر کا وارث ہونا ناگزیر ہے۔ وہ نائب یا متولی بعد از
ختم نبوت اصطلاح شرعی میں "امام" ہوتا ہے اور بعد از رسول امت کی دینی
قیادت عظمیٰ کی اہم ذمہ داریوں کے منصب کو زبان شرع میں "امامت" کہا جاتا
ہے۔ ایسے امام امت اور قائد شریعت کا مخصوص من اللہ ہونا بھی ضروری ہے
اور لازم ہے کہ شارع اسلام نے اس کے تقرر بجانب اللہ کا خود اعلان فرمایا ہو۔
یعنی اس کی امامت اللہ اور رسول کی لخصوص صریح سے ثابت و معلوم ہو۔ ورنہ
ہوساں اقرار کے ہاتھوں سند نشینی کے لئے خاند جنگی کا خطرہ رہے گا۔ اس عہدہ
جائید کو عوام کے ہاتھوں میں نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ عصمت اس کا خاصہ ہے۔
اور کسی کے معصوم ہونے کا علم صرف اللہ یا اس کے رسول کو ہی ہو سکتا ہے، یا
ان کو جنسین بذریعہ رسالت بنا دیا جائے، یہی سنت الہیہ ہے جس میں تبدیلی ہونا محال

ہے۔ حضرت آدم سے لے کر خاتم علیہ السلام تک اوصیاء کا تقرر اسی طرح ہونا رہا
ہے۔ حضور نے نہ صرف اپنے بعد ایک نائب کا اعلان فرمایا بلکہ "قرآن و الہیبت"
سے منسک کا حکم دے کر امت کو قیامت تک کے لیے بتا دیا کہ قائدین امت صرف
الہیبت میں ہیں۔

اب ہم بروئے قرآن یہ ثابت کریں گے کہ مذہب شیعہ اثنا عشریہ کے امام
ظاہرین ہی اصل خلفائے رسول تھے۔

خداوند عالم نے قرآن مجید میں جو واقعات بیان کئے ہیں وہ صرف قصہ کہانی
کی حیثیت نہیں رکھتے بلکہ ان سے نظیر قائم کرنا مقصود ہے، جس سے کسی خاص تحقیق
کی طرف لوگوں کی رہنمائی منظور ہوئی ہے۔ جیسا کہ سورہ ابراہیم آیت ۲۵ میں بتا دیا ہے
فَلْيَضْرِبْ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ
خداوند عالم نظائر پیش کرتا ہے لوگوں کے لئے تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔
اور فرمائیے:-

وَلَقَدْ صَدَقْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ
فَأَبَى أَكْثَرُ النَّاسِ إِلَّا كُفُورًا (ترجمہ) ہم نے لوگوں کے لئے اس
قرآن میں ہر بات کے نظائر پیش کئے ہیں لیکن اکثر لوگ ان کے نتائج سے کفر اختیار
کئے بغیر نہ رہے۔ (سورہ بنی اسرائیل آیت ۸۹)

سورہ روم آیت ۲۵ میں ارشاد ہوا

وَلَقَدْ صَدَقْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ ۝
(ترجمہ) ہم نے لوگوں کے لئے اس قرآن میں ہر قسم کی نظیر پیش کی ہے۔
قرآن مجید میں انبیاء کے اسبق کے حالات اور ارضی کے حالات درج ہیں
شاید کوئی یہ خیال کرے کہ تاریخی معلومات بہم پہنچانے یا کتاب کو دیکھ پ بنانے

کے لئے ان واقعات کا تذکرہ کر دیا ہے لیکن یہ تصور انتہائی پست ہوگا، جو قرآن ایسی بامقصد و مقصد سے کتاب کے متعلق نہیں ہونا چاہیے، اللہ نے صاف طور پر بتلایا ہے کہ سابقہ واقعات کا تذکرہ اس میں اس مقصد کے لئے ہوا ہے کہ امت کو نظر حاصل ہوں، لہذا قرآن مجید میں بیان شدہ ہر واقعہ سے امت کو کوئی نتیجہ اور سبق حاصل کرنا چاہیے اور اسے محض ایک کہانی نہ سمجھ لینا چاہیے۔

چنانچہ ارشاد ہوتا ہے :-

فَاَقْصِصْ الْقِصَصَ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ۝

بس وہ مخصوص قصے بیان کیجئے تاکہ یہ لوگ غور کریں (الحق آیت ۱۷) اور فرمایا :-

لَعَلَّكَ كَانَتْ فِي قِصَصِهِمْ عِبْرَةً لِّأُولِي الْأَلْبَابِ

ان لوگوں کے قصوں میں صاحبانِ عقل کے لئے عبرت ہے (سفا آیت ۱۱) مزید فرمایا :-

وَكَثِيرًا مِّنْ قِصَصٍ مِّنْ آيَاتِ الْكُرْآنِ ۝

اور یہ ہر دور کے قصوں میں سے ہم یہ سائے سائے بیان کرتے ہیں

بِمَقَادِرِكُمْ وَعِبْرَاتِكُمْ فِي هَذِهِ الْحَقِّ وَذِكْرِي الْمُرْسَلِينَ
جن کے ذرا لیکے ہم آج کے دل کو تقویت دیتے ہیں، اور ان قصوں میں آج کے ہیں
ایسا مضمون پہنچا ہے جو حق ہے اور مومنین کیلئے نصیحت اور یاد دہانی ہے، اور یہ ہر دور میں

إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا مِّنْ قَبْلِكَ فَأَخَذَ الْكَافِرُونَ الْعَهْدَ مِنَّا
اور ہم نے تمہاری طرف ایک رسول بھیجا تھا تم پر شاہد جس طرح ہم نے

إِنِّي فِرْعَوْنَ رَسُولًا ۝ (سورہ مزل آیت ۲۵)

فرعون کی جانب ایک رسول (حضرت موسیٰ) بھیجا تھا

آیت بالا سے ثابت ہے کہ جناب رسالتِ حضرت موسیٰ کے مشیل تھے
اس لئے امتِ رسول کو بھی امتِ موسیٰ سے مماثلت حاصل ہے۔

اللہ نے بہت واضح الفاظ میں بیان کیا ہے وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ
فَلَا تَكُن فِي مِرْيَةٍ مِّنْ بَقَائِهِ وَجَعَلْنَاهُ هُدًى لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ
وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ آيَةً يَّهْدُونَ بَأْمُرِنَا إِنَّا صَبْرٌ آمِدٌ وَكَانُوا
بِآيَاتِنَا لَیُوقِنُونَ ۝ (ترجمہ) انہم نے موسیٰ کو کتاب عطا کی پس آپ کو

تو شک نہیں ہو سکتا اس میں اور ہم نے کتاب کو بنی اسرائیل کے لئے ہدایت قرار دیا
ان بنی اسرائیل میں سے ہمارے امر سے ہدایت دینے والے امام ہم نے ہی بنائے جبکہ

انہوں نے صبر کیا اور وہ ہماری آیات پر یقین رکھتے تھے (آیت سورہ سجدہ ۲۳، ۲۴)
اس سے معلوم ہوا کہ امتِ موسیٰ میں ائمہ کا تقرر اللہ نے خود کیا تھا۔ ان

ائمہ بنی اسرائیل کی شان بھی معلوم ہو گئی کہ ان کے تمام احکام و ہدایات خدا کی
مرضی کے مطابق اسی کے امر سے ہوتے تھے، ان سے غلطی و حکم خدا کی نافرمانی کبھی
ہوئی نہیں سکتی تھی، یعنی جس طرح تقرر ائمہ کا اعلان فرمایا اسی طرح عصمت کا
اظہار بھی کر دیا گیا۔

(نوٹ) اگر امتِ محمدیہ کے ائمہ خدا کے مقرر کردہ نہ ہوں تو قومِ موسیٰ
امتِ مسلمہ سے افضل قرار دیا جائے گی، لہذا یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ امتِ رسول
کے ائمہ کا تقرر بھی سنتِ اللہ کے مطابق یعنی نبی اللہ ہی ہونا چاہیے تھا، اور
ہونا رہا، یوں فوقیت امتِ محمدیہ برقرار رہی۔

وَلَقَدْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَلَّمْنَا مِنْهُمْ أَنشِي
اور خداوند عالم نے بنی اسرائیل کا عہد و پیمانہ لیا، اور ان میں

عَسَرَ تَقِيْبًا وَقَالَ اللهُ اِنِّي مَعَكُمْ الْيَوْمَ اَفْتَمَّ الصَّلٰوةَ وَاتَيْتُمْ
 بَارَهُ تَقِيْبٍ مَقْرَعِيْ - اور خدا نے (بنی اسرائیل سے) کہا کہ میں تمہارے
 الزكوة وَاْمَنْتُمْ بِرُسُلِيْ وَعَدَرْتُمْوَهُمْ وَاَقْرَضْتُمُ اللهُ قَرْضًا
 ساتھ ہوں اگر تم نماز کو قائم رکھو اور زکوٰۃ دیتے رہو اور میرے مقرر کردہ
 حَسَنًا لَا كُفْرَتُمْ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَلَا كُفَلْتُمْ جَنَاتٍ تَجْرِيْ
 رسولوں پر ایمان رکھو اور خدا کو قرض حسد دو تو میں تمہارے گناہوں کو تم سے اٹا دوں گا
 مِنْ تَحْتِهَا اِلَّا نَهَارًا فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ
 اور تم کو داخلہ کروں گا ان بہشتوں میں جن کے نیچے نہر ہیں ہوں گی پس جو اس عہد کے بعد
 فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيْلِ ۝ (مائدہ آیت ۱۸)

منکر ہوا تو وہ راہ سے دور جھٹک گیا ۵

اس میں خداوند تعالیٰ نے اس بات کا اعلان فرمایا ہے کہ قوم موسیٰ میں نقیبا
 کی تعداد بارہ تھی، بنی اسرائیل سے ان کی پیروی کا عہد لیا گیا۔ تاہم ان کی صورت
 میں جنت کا وعدہ کیا گیا اور مخالفت پر بلاکت کا پیغام دیا۔

اس امر کا قرآن مجید میں متعدد مقامات پر تذکرہ موجود ہے کہ حضرت موسیٰ
 کے وزیر و خلیفہ اول ان کے بھائی ہارون تھے، جیسا کہ ارشاد ہوا :-

وَلَقَدْ اٰتَيْنَا مُوسٰى الْكِتٰبَ وَجَعَلْنَا مَعَهُ اَخَاهُ هٰرُونَ وَزِيْرًا
 (ہم نے موسیٰ کو کتاب عطا کی اور ان کے بھائی ہارون کو ان کا وزیر مقرر کیا)
 ایک موقع پر حضرت موسیٰ کی دعا اور اس کی قبولیت یوں بیان کی گئی

لے نہ زکوٰۃ لیتے رہو۔ خیال رہے کہ اسرائیل حضرت یعقوب کا لقب ہے تو
 بنی اسرائیل کے معنی ہوئے یعقوب کی اولاد معلوم ہوا حضرت یعقوب بنی کی اولاد
 بھی زکوٰۃ دیتی تھی لہذا یہ نہیں تھی نہ سورہ فرقان آیت ۳۵

(موسیٰ نے عرض کیا) پالنے والے! میرے سینے کو میرے لئے کشادہ فرما۔ میرے
 (رسالت کے) کام کو میرے لئے آسان کر دے اور میری زبان کی گز کو کھول دے۔
 لوگ میری بات کو سمجھیں اور میرا وزیر میرے اہل میں سے میرے بھائی ہارون کو قرار
 دے۔ اس کے ذریعے سے میری گم مضبوط کر دے اور میرے کام (یعنی کار رسالت)
 میں اس کو میرا شریک بنا، تاکہ ہم دونوں کثرت سے تیری تسبیح کرتے رہیں، اور تیرا
 ذکر کرتے رہیں، تو تو ہمیشہ سے ہمارا نگہبان رہا ہے۔ خدا نے فرمایا: اے موسیٰ تجھے تیرا
 سوال دے دیا گیا ۱۱

اس امت محمدیٰ کو اس امر سے صاف طور پر باخبر کر دیا گیا ہے کہ امت موسیٰ
 میں حضرت موسیٰ کے جو خلیفہ اول مقرر ہوئے وہ کوئی غیر اہل (امتی) نہ تھے بلکہ
 موسیٰ کے بھائی تھے۔ اس لئے امت محمد مصطفیٰ کے خلیفہ اول بھی حضرت علیؑ ہی قرار
 پائے جو برادر مصطفیٰ ہیں، بھائی کا لفظ قرآن مجید میں صاف موجود ہے۔ اسی لئے
 حضورؐ نے جناب امیرؑ کو مخاطب کر کے فرمایا :- يَا عَلِيُّ اَنْتَ عِبْرِيْ بِمَنْعُوْلَةِ هٰرُونَ
 مِنْ مُوسٰى اِلَّا اَنْتَ لَا نَبِيَّ بَعْدِيْ (تو جہاں اے علیؑ تیری منزلت مجھ سے
 وہی ہے جو ہارون کی موسیٰ کے ساتھ تھی سو اے اس کے کہ میرے بعد کوئی
 نبی نہیں۔

ادری بھی فرمایا: "اے علیؑ تو میرا اس دنیا میں بھی بھائی ہے اور آخرت میں
 بھی بھائی ہے۔"

(چیلنج :- حدیث منزلت اور حدیث مواخاۃ، دونوں فرقین کے مابین
 مسئلہ میں، تاہم چند نا صبیوں نے ان کا انکار کیا ہے۔ میرا یہ چیلنج ہے کہ یہ منزلت
 کسی دوست صاحب کے لئے ثابت نہیں کہ حضورؐ نے یہ فرمایا ہو کہ اس کی نسبت
 مجھ سے ہارون ایسی ہے، یا وہ میرا دنیا و آخرت میں بھائی ہے۔ دشمنوں نے لاکھ

پر دے ، لیکن نور ہیشہ تابان ہی رہا

وَالَّذِي آوَحَيْنَا إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ لَهُ الْحَقُّ مُصَدِّقًا

اور جو ہم نے آپ کے طرہ کتاب میں سے وفاق ہے وہ حق ہے اور گواہ

لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ إِنَّ اللَّهَ بِعِبَادِهِ لَخَبِيرٌ بَصِيرٌ ثُمَّ أَوْرَثْنَا

کتابوں کی تصدیق کرنے والا حق ہے۔ بے شک خدا اپنے بندوں کے حالات باخبر اور

الْكِتَابِ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا سورہ ناطرہ ۳۳

نگران ہے پھر اس کے بعد ہم نے اس کتاب کے وارثان کو قرار دیا جنہیں اپنے عباد میں سے ہم نے چنا

(دیکھ لوگوں نے)

لفظ "اصطفانا" وہ مخصوص لفظ ہے جو ہمیشہ خدا کی جانب مقرر شدہ ہادیوں

کا پتہ دیتا رہا۔ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ آدَمَ وَنُوحًا وَآلَ إِبْرَاهِيمَ وَ

آلَ عِمْرَانَ عَلَى الْعَالَمِينَ آل عمران آیت ۳۳

مقام اصطفائی وہ مقام ہے جو رسول کی شان عظمت اوصاف کو ظاہر

کرتا ہے۔ اسی لئے آپ کے نام نامی اسم گرامی کے ساتھ مصطفیٰ کا خاص طور سے بولا

جاتا ہے۔ یہ لفظ خدا کے انتخاب خاص کو ظاہر کرتا ہے اسی لفظ کے ذریعہ خدا نے ان

افراد کا پتہ دیا ہے جو امت رسول میں اللہ نے منتخب فرمائے اور انہیں قرآن مجید

کا وارث بنایا۔ (ملاحظہ ہو حدیث ثقلین)

ایمان و معرفت کے درجوں میں نبی و رسول کا درجہ بلند ہوتا ہے کیونکہ یہ

پیشوائے خلق ہوتے ہیں ، اسی پیشوائی عوام الناس کا کسی دوسرے کی طرف منتقل

ہو جانا و صابیت و خلافت اور جانشینی و امامت ہے۔ کسی نبی و رسول و مہر مکت

کے بعد اس کی جانشینی کا مقدم حق اس کی اولاد ہی کو حاصل ہوتا ہے جیسا کہ ارشاد

رَبِّ الْعَرْشِ عَظِيمِ

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ

(جو لوگ ایمان لاتے ہیں اور ان کی اولاد بھی ان کے نقش قدم پر چلتی ہے تو ہم ان کے مراتب

مراجہ میں ان کی ذریت کو شریک قرار دیتے ہیں) سورہ طور آیت ۱۷

مثال کے طور پر دو سہری جگہ ہے

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا وَإِبْرَاهِيمَ وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِمَا النُّبُوتَ

وَالْكِتَابَ (ہم نے نوح اور ابراہیم کو بھیجا ان کی ذریت میں نبوت و کتاب کو

باقی رکھا) سورہ عمہ آیت ۱۲

اب یہ بات واضح ہو گئی کہ نوح اور ابراہیم کی جانشینی ان کے بعد ان کی ذریت

کو عطا ہوئی ، جو کثیت نبوت تھی ، اب نبوت ختم ہو گئی لیکن کتاب باقی رہی جسکی

وراثت کے انتخاب کا خدا نے اور ثنا الكتاب الذين اصطفينا من عبادنا

کہہ کر ذکر فرمایا ہے۔ اس لئے تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ جانشینی رسول کا حق صرف

ذریت ہی کو حاصل ہے اور کسی غیر کو نہیں۔

يَوْمَ نَدْعُوا كُلَّ أُنثَىٰ بِمَا صَدَقَتْ ذی حرجہ آیت ۱۲

وہ دن جب ہم زمانے کے لوگوں کو ان کے امام کے ساتھ بلائیں گے

ارشاد باری تعالیٰ سے یہ بات ثابت ہے کہ ہر دور اور ہر زمانے اور فرقوں

میں کوئی نہ کوئی امام ضرور ہے۔ امام کے ساتھ لوگوں کو بلانے کی غرض سوائے

اس کے کوئی نہیں جس کا خداوند عالم نے کچھ اشخاص سے خطاب کر کے انہار فرمایا کہ

ذَكَرْنَا لَكَ جَعَلْنَا حَسْبًا لَكَ فِي سَبَاطِ مَا تَدْعُو الشُّهَدَاءُ عَلَى النَّاسِ

ہم نے تم کو امامت و سبط (یعنی اپنے اخلاق و اوصاف میں حد اعتدال پر قائم رہنے والی

سے مستحق میں تم میں دو حکماء چسپوز میں چھوڑنے والا ہوں جو ایک دوسرے سے

کبھی جدا نہ ہوں گی ایک کتاب خدا اور دوسری میری عزت میرے اہلیت۔ الخ

وَيَكُونُ السَّرْمُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيداً الْبَرِّمِ
 اجہانت) قرار دیا تاکہ تم لوگوں کے اعمال کے گواہ رہو، اور رسول تم سب پر گواہ ہوں
 معلوم ہوا کہ یہ اشخاص جو لوگوں کے ساتھ بلائے جائیں گے وہ ہیں جو
 رسول کے ماتحت اور تمام امت کے حاکم و ولی ہیں، اول انہیں کو امام کہا جاسکتا
 ہے، انہیں کی تابعداری کا ہر زمانہ والوں کو حکم دیا ہے "اے ایمان والو تقویٰ
 اختیار کرو اور صدیقین کے ساتھ رہو" اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر زمانہ میں
 ایسا وجود باقی رہتا ہے۔ جو صدق فی القول والعمل کے ساتھ حقیقی معنی میں
 معصوم ہوتا ہے۔ پھر فرمایا

إِنَّمَا آتَمْتُ مُنْذِرًا وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ
 (تم ڈرانے والے ہو اور نسل انسانی کے ہر طبقے کے لئے ایک رہنما ہے)
 ثابت ہوا کہ ہر طبقہ انسانی کے لئے رہنمائے حقیقی کا وجود یقینی ہے۔

امام غائب علیہ السلام

غیب کے معنی نظر نہ آنا ہے نہ کہ معدوم ہو جانا۔ یہ بات ثابت ہو چکی
 ہے کہ امام کا ہر زمانہ میں ہونا یقینی ہے۔ تاہم اگر ظاہر اس کا سراغ نہ ملے
 تو وہ غائب ہے اور پردہ قدرت میں مستور ہے۔ **إِنَّمَا الْغَيْبُ بِاللَّهِ فَاسْتَظْهِرُوا**
إِنِّي مَعَكُمْ مِنَ الْمُنْتَظَرِينَ۔ سورہ یونس ۶۴

اسوئے اس کے نہیں کہ غیب کا تعلق خدا سے ہے اس کا استظہار کرو اور میں بھی منتظر ہوں
 اس کے ساتھ ہی مطالعہ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ غیب کی کچھ نہ کچھ حقیقت
 ضرور ہے اور اس پر ایمان لانا ضروری ہے۔ جیسا کہ آغاز کلام نبی لوں ہوتا ہے۔
هَدَىٰ لِلْمُتَّقِينَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ

الصَّلَاةَ مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُقِيمُونَ ۝ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ ۝

وہ ہدایت ہے متقین کے لئے جو غیب پر ایمان رکھتے ہیں اور نماز کو قائم رکھتے ہیں اور
 اس میں جو رزق ہم نے ان کو دیا تقسیم کرتے ہیں، اور وہ ایمان رکھتے ہیں اس پر جو آپ پر
 نازل ہوا اور اس پر جو آپ کے قبل نازل ہوا وہ آخرت پر بھی یقین رکھتے ہیں۔ یہی لوگ ہیں اپنے
 رب کی جانب ہدایت پر، اور یہی نذوح پائے والے ہیں۔

اگر غیب سے مراد "اللہ" کو لیا جائے تو ظاہر ہے کہ ایمان باللہ کے
 بغیر مستحق قرار ہی نہیں پاسکتے، اگر قیامت مراد لی جائے تو اس کا ذکر بالوہم ان اثر
 میں علیحدہ موجود ہے۔

لہذا "غیب" کوئی اور ہی چیز ہے جس پر ایمان لائے بغیر متقین ہونے کے
 باوجود قرآن سے ہدایت نصیب نہیں ہو سکتی۔

برئے حدیث بھی امہ اثنا عشر صلوة اللہ علیہم اجمعین ہی پیغمبر خدا کے حقیقی جانشین ہیں

رسالت صلم کی نصوص صریحہ کے مطابق امر حق صحت اور صرف حضرت
 علی اور ان کی اولاد میں سے گیارہ امہ علیہم الصلوٰۃ والسلام میں جن کی
 عصمت و طہارت قرآن و حدیث دونوں سے ثابت ہے۔ کئی مرتبہ ہر کہ رسالت
 نے حضرت علی علیہ السلام کی امامت، خلافت، ولایت و حکومت اور منہ
 نشینی و نبیانت کا صراحتاً اظہار فرمایا۔ حدیث غدیر: **مَنْ كُنْتُ مَوْلَاكَ**
فَهَذَا عَلِيُّ مَوْلَاكَ کو اہلسنت علماء نے درست تسلیم کیا ہے۔ اسناد لواد
 عصمت و طہارت کے بقیہ گیارہ امہ پر یہ نص صریح ہے کہ ہر امام اپنے بعد کا امام

کا تعین و تقرر کے اعلان فرماتا رہا۔ بلکہ خود سرکار رسالت کی بکثرت صحیح و مستند احادیث میں ائمہ کی تعداد اور ان کے مبارک اسماء کا ذکر و وضاحت کے ساتھ موجود ہے۔ اختصار کے پیش نظر صرف ایک حدیث نقل کی جاتی ہے۔

حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ بعد نزول آیتہ مجیدہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَادَّبُوا الْأَمْرَ مِنْكُمْ** اے مومنو! اللہ کی اطاعت کرو، اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اپنے اولی الامر کی

میں نے پیغمبر خدا سے پوچھا کہ میں نے اللہ اور اس کے رسول کو تو پہچان لیا۔ ان کی اطاعت و فرمانبرداری بھی کی لیکن حضورؐ میں نے "اولی الامر" کو نہیں پہچانا جس کی اطاعت کا حکم دیا جا رہا ہے۔ حضور نے فرمایا وہ میرے جانشین ہیں، وہ میرے بعد تم پر حاکم و متصرف، نگران و منتولی بنائے گئے ہیں۔ ان میں کا پہلا میرا بھائی "علی" ہے۔ اس کے بعد میرا بیٹا "حسن" اس کے بعد میرا فرزند "حسین" حسین کے بعد اس ترتیب سے کہ اس کا بیٹا علی بن حسین (امام زین العابدین) پھر محمد بن علی (امام محمد باقر) اسے جابر جب تو میرے اس فرزند کو پائے تو میرا سلام پہنچا دینا۔ پھر

عیسیٰ صاحب اختیار کن فیکون کی

حبیث بن محمد (امام حبیب صادق) پھر موسیٰ بن جعفر (امام موسیٰ کاظم) پھر علی بن موسی الرضا (امام علی رضا) پھر محمد بن علی (امام محمد تقی) پھر علی بن محمد تقی (امام علی نقی) پھر حسن بن علی (امام حسن عسکری) پھر مہدی (امام آخر الزماں علیہ السلام) میرا بیٹا ہے۔ آخری زمانہ میں زمین کو عدل و انصاف سے اسی طرح پُر کر دے گا جس طرح ظلم و جور سے پُر ہو چکی ہوگی۔

حضرت جابر نے بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ میں امام محمد باقرؑ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ کا سن مبارک پانچ سال کا تھا، گویا صغیرا بس تھے، اس وقت از خود فرماتے تھے "جابر! میرے جدِ بزرگوار کا سلام مجھے کیوں نہیں پہنچائے؟ تو میں نے سلام پہنچا دیا۔"

(دیکھیے کتب السنن نیماذج المودۃ ص ۳۹ صفحہ علامہ سلیمان قندوزی حنفی المذہب۔ شواہد النبوة ص ۱۹۵)

اس کے علاوہ اسی کی تائید میں احادیث دیکھیے۔ صواعق محرّفہ ص ۹ پاسناد صحیح مسلم، البودود السانی، ابن ماجہ و بیہقی، اربع المطالب ص ۴، مودۃ القرنی، مناقب خوارزم، مفاتیح المطالب، حبیب السیر، روضۃ الاحباب وغیرہ۔ علامہ ابن حجر مکی اپنی کتاب صواعق محرقہ (جو مذہب امامیہ کی زد میں لکھی گئی ہے) مطبوعہ مصر کے ص ۹ پر سالہ مدعا کی تائید ان الفاظ میں کرتے ہیں "حدیث ثقلین میں جو حکم اہلبیت کے ساتھ منسک کا وارد ہے۔ اس سے اس طراف اشارہ ہے کہ اہلبیت نبوی سے ہر زمانے میں قیامت تک ایک نہ ایک قابل منسک شخص موجود رہے گا۔ اسی واسطے ان کو اسٹحضرت اہل زمین کے لئے باعزت امان فرماتے ہیں"

سب سے کافی دلیل دوسری حدیث ہے جس میں نبیؐ نے فرمایا: "میرے بعد یہی امت میں ہمیشہ عادلین میرے اہلبیت سے موجود رہیں گے جو اس دین کو گمراہ لوگوں کی تحریف، تاویلِ جاہلین اور جھوٹے لوگوں سے بچا کر راہِ حق کی ہدایت کرتے رہیں گے۔"

خبردار! مختارے پیشوا تم کو خدا کے سامنے اپنے ساتھ لے جانے والے ہیں، اس لئے سوچ لو کہ کیسے شخص کو پیشوا بنا رہے ہو۔ (بحوالہ فلک النجاة)

مذہبِ بالا بایمان کو سامنے رکھ کر ہم عہد رسالت کے بعد فرقہ اسلام کے آرا و خیالات کا جائزہ لیتے ہیں اور تلاش کرتے ہیں کہ وہ کون سی جماعت ہے جو جس کے عقیدے میں امت رسالت آج میں امتِ موسیٰ کی طرح ائمہ خدا کے مقرر کردہ ہوں، اور ان کی تعداد مطابق نصابِ نبیؐ اور اہل بیت ہو۔ رسول اکرمؐ کے خلیفہ اول حضرت موسیٰ کے خلیفہ اول کی مانند ان کے بھائی ہوں، سلسلہ امامت و جانشینی رسول مقبول ان کے بھائی کے بعد انہیں کی ذریت میں یکے بعد دیگرے اسی طرح دائم و قائم رہے جس طرح موسیٰ کے بعد خاندان موسیٰ میں رہی۔ اور امت کے امام نبیؐ اور اہل بیت کے ائمہ کی طرح غلطی و نافرمانی سے مبرا حقیقی معنوں میں دیکھو کہ وہ باہر دنیا کے مصداق ہوں اور اللہ کے بنائے ہوئے و از ان کتاب ہوں۔ کہ علم قرآن کا پورا علم رکھتے ہوں، اور وہ حدیثِ نقیبن کے بموجب ارشاد رسول کے مطابق قرآن کے ساتھی ہوں۔ ہر زمانے میں انہیں سے امام موجود رہے۔ ان میں کا آخری پردہ غیبت میں ہو لیکن

۱. کتاب الفتن جلد ۲ صفحہ ۳۵۵ میں ہے کہ نبیؐ نے فرمایا: "میں اپنی امت میں گمراہ کرنے والے ائمہ سے ڈرتا ہوں۔"

اس پر ایمان بالغیب کے تحت ایمان لانا لازمی ہو جس طرح نبیؐ اور اہل بیت میں سے حضرت علیؑ زندہ اور غالب ہیں اور ان پر ایمان لانا ضروری ہے۔ بے شک جب ہم تلاش کرتے ہیں تو یہ تمام امور سوائے مذہبِ شیعہ امامیہ کے کسی اسلامی فرقے میں نظر نہیں آتے، جس سے یہ بات ثابت ہوجاتی ہے کہ ائمہ ہدایت کے متعلق قرآن مجید کے نظائر و تعلیمات سوائے ائمہ اثنا عشرہ (اہلبیت) کسی بشرطین نہیں ہو سکتے۔

مذہبِ شیعہ کی یہ خصوصیت بھی اسے دیگر مذاہب پر فوقیت بخشتی ہے کہ اس کے امام اور ہادی اعلیٰ درجہ کے عالم، تمام افراد سے افضل، پنجاب ترین، افضل المخلوق، پارسا، عابد، عادل، رحیم دل اور گناہ و خطا سے پاک ہیں۔ ان صفات کا کسی دوسرے فرقے کے ائمہ میں کبھی ملنا تو درکنار کوئی دوسرا فرقہ مدعی تک نہیں ہے کہ اس کے ائمہ معصوم تھے۔

قیامت!

دنیا کا کوئی باہوش اور عقلمند انسان مایوسی کو پسند نہیں کرتا۔ لہذا یہ بات بلا تردد کہی جاسکتی ہے کہ امید اور مایوسی میں سے امید اچھی ہے۔ اور مایوسی بُری ہے۔ اس لئے وہ نظریہ جس میں امید کی روشنی ہوا چھانا مانا جائے گا۔ اور وہ نظریہ جو مایوس کن ہو برائے تسلیم کیا جائے گا۔ اس قاعدے کے مطابق اسلام اور دہریت کو پرکھنا چاہئے۔ دہریت کہتی ہے کہ انسان دنیا ہی اپنی عمر کے ایام گزار کر مر جائے گا، اور پھر اسے کبھی زندگی حاصل نہ ہوگی۔ وہ مٹی ہو جائے گا یا مادہ کی کوئی اور شکل اختیار کرے گا۔ لیکن شیعیت مانا کہ کبھی زندہ نہ ہوگا، یعنی مرجانے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے کی کوئی

امید نہیں، امید کی بجائے کسی روشنی بھی نہیں، اندھیرا ہی اندھیرا۔ جب ایک
 امید پسند انسان دہریت کے اس تاریک اور یابوس کن نظریہ پر غور کرتا ہے تو
 اس تصور ہی سے اس کے دل کو شدید صدمہ ہوتا ہے، یابوسی و افسردگی کا شکار
 ہو جاتا ہے۔ لہذا تسلیم کرتا ہے کہ دہریت انسان کو یابوسی، افسردگی و تاریکی
 دیتی ہے، لیکن اسلام سچی و اطمینان اور امید کی روشنی دیتا ہے کہ انسان یوس
 نہ ہو تو کوئی ایسی ناپائیدار اور عارضی چیز نہیں ہے، جو صرف چند سال کے لیے ہو
 بلکہ تو ایک پائیدار چیز ہے جو خود عارضی نہیں بلکہ اس کی موت عارضی ہے۔ تو کچھ
 عرصہ کے لیے مرے گا پھر جسم کے ساتھ زندہ ہوگا، آنکھوں سے دیکھے گا، کانوں
 سے سنے گا۔ باہوش و حواس ہوگا، گرمی سردی کو محسوس کرے گا، بعد از موت
 انسان کی یہ دوسری زندگی قیامت سے شروع ہوگی جسے معاویہ کہتے ہیں دوبارہ
 زندہ ہونے کی امید کی جو روشنی انسان کے لیے اسلام میں موجود ہے، وہ دہریت
 میں نہیں، دہریت میں یابوسی ہی یابوسی ہے، لہذا اسلام کا نظریہ قیامت (یعنی)
 دہریت کو شکست دینے کے لیے کافی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں آٹھ سو سے زیادہ مقامات پر معاد کا ذکر فرمایا
 ہے۔ قیامت، آخرت، معاد اور حیات بعد الموت ہی تو اس زندگی کا تتمہ ہے۔
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخبار میں بھی اس کو بڑی کثرت
 سے بیان کیا گیا ہے۔ یہ عقیدہ صرف اہل اسلام ہی کا نہیں بلکہ تمام ادیان نے
 اسے اپنے اصول دین میں بڑی اہمیت سے رکھی ہے۔ گویا اس پر بندہ سبھی دنیا کا
 مکمل اتفاق ہے۔ عقل بھی اس کی مقتضی، نقل بھی اس کی مؤید، اس صل کے لیے
 دلائل کی کوئی ضرورت نہیں رہتی، کیونکہ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کے اقرار کے بعد
 اور یہ مان لینے پر کہ رسولوں کو اس لیے مبعوث کیا گیا کہ وہ اللہ کے احکام

بندوں تک پہنچائیں تاکہ بندے ان پر عمل کر کے فلاح آخرت حاصل کریں،
 یہی حیات دنیا کا حامل ہے تو اب کس دلیل کی ضرورت باقی ہے۔ لیکن دہریت
 و اشتراکیت کی خلاف ضروری ہے کہ قیامت یا معاویہ کی اہمیت پر کچھ نہ کچھ
 لکھا جائے۔

انسانی زندگی کی غرض و غایت اور معاشرے کے تمدن و ثقافت کا
 مقصد محض پیٹ بھرنے اور سوسرنا نہیں، اشتراکی نظام اور اسلامی نظام
 قرآن میں یہی فرق ہے کہ اول الذکر کے تحت انسان بالکل حیوان کی طرح
 محض شکر ٹہری کرتا ہے۔ لیکن اسلام نے انسان کو جو عزت و منزلت عطا کی
 ہے وہ ارفع و اعلیٰ ہے۔ دیگر مخلوقات علوشان میں اس کی ہمسری نہیں کر سکتیں
 اس بلندی مرتبہ کی وجہ؟ اللہ کی معرفت و تالواری ہے۔ مشاہدہ گواہ ہے
 کہ ایک شخص جس کے ذمے ایک ذمہ داری سونپی گئی ہے تو اس ذمہ داری سے
 عہدہ برا ہوتا ہے یا اس کی انجام دہی میں کوتاہی کرتا ہے بظاہر جیلتے تھاک
 ہر دو صورت میں اسے اچھے کام کی جزاء اور بُرے کام کی سزا میں مل جاتی
 لیکن ایسا نہیں ہوتا۔ بہت سے لوگ ایسے ہیں جن کی ساری عمر اعمال بد میں گئی ہے
 لیکن وہ عیش و عشرت کرتے ہیں، اس کے برعکس کئی لوگ انتہائی پاک باز
 ہوتے ہیں اور ان کی زندگی مصائب کا نشانہ بنی رہتی ہے۔ یہ بات ثابت کرتی
 ہے کہ دنیا دار العمل ہے۔ دارالجزا نہیں "اعمال" یہاں ہوتے ہیں جزا یا سزا
 آخرت میں ملے گی۔

انسانی فطرت اس بات کا تقاضا کرتی ہے کہ کوئی ایسی دنیا ہو جہاں اعمال کا
 بدلہ ملے، جہاں نیکی کی جزا اور بدی کی سزا ملے۔ قرآنی نظام حیات ابدی زندگی
 کا پیغام دیتا ہے۔ راقی برابر تک کا بھی ذمہ لیستہ ہے لیکن اشتراکی نظام کو

دیکھیے تو تھوڑی سی عمر ہے، اس کا حاصل یقینی نہیں، اس میں روشنی نہیں۔ ایک شخص ساری عمر کوشش کرتا رہے لیکن اس کا ثمر حاصل نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ نظام اسے کوشش سمیت مردہ سمجھے گا۔ لیکن اسلام اسے پیغام دیتا ہے کہ ہمت مت ہارو، اگر تمہاری یہ کوشش اس دنیا میں بار آور نہ ہو سکی تو اس میں ایک خاص مصلحت ہے، جس کا فائدہ تم ہی کو ہے۔ اگر یہاں نہیں تو آخری دنیا میں تمہاری کوشش تمہیں ضرور کامران کرے گی۔ تم زندہ ہو کر زندہ رہو گے۔ اور تمہاری کوشش کا ثقیں اجر ملے گا۔

عقیدہ قیامت ایک ایسا عقیدہ ہے کہ اگر اسے راسخ کر لیا جائے تو معاشرے کی ہر برائی دور ہو سکتی ہے۔ یہ دنیا راضی جنت بن سکتی ہے۔ یہی عقیدہ فرض شناسی اور ذمہ داری سکھاتا ہے، کیونکہ اگر کسی کو یہ مکمل خون ہو کہ اسے اپنے کئے کا جواب دہ ہونا ہے تو یقیناً وہ ایسے اعمال سے بچے گا جو اسے مستوجب سزا بنانے والے ہوں گے۔

نجات!

اصول دین مذہب شیعہ کی روشنی میں ہم نے یہ ثابت کیا کہ مذہب شیعہ ہی ایسا مذہب ہے جو عین مطابق عقل و دانش اور مقصود قرآن و سنت ہے۔ اس کے علاوہ یہ دعویٰ ہمارے سوا کوئی بھی مذہب نہیں کر سکتا کہ ہمارے مذہب کے تمام احکام سائنٹیفک اور فطری ہیں جنہیں ظلال عقل ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ دنیا میں صرف اور صرف مذہب شیعہ ہی قابل تقلید ہے۔

مذہب شیعہ کے علاوہ کسی مذہب کا یہ دعویٰ نہیں ہے کہ وہ آل محمد

کا مذہب ہے۔ عقل یقیناً اغیار کی نسبت مذہب آل اہلہار کی طرف راغب کرتی ہے۔

واضح ہو کہ جب کسی مذہب کے اصول ثابت ہو جائیں تو اس کی حقیقت میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں رہتی، رسولؐ کی اس حدیث پر ختم کرتا ہوں۔

قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم يا أيها الناس اتقوا الله فإنه وشيئتك هم الله يؤذنا
”اے علم! تو اور تیرے شیعہ جنتی ہیں۔“

دیکھیے معتبر کتب المسند :-

(۱) صواعق محرقة ابن حجر مکی ص ۹۶ (۲) تفسیر فتح البیان مؤلفہ نواب صدیق حسن جلد ۱۰ صفحہ ۲۲۳ (۳) تفسیر فتح القدر مؤلفہ علامہ شوکانی جلد ۵ صفحہ ۶۲۴ (۴) درمنثور علامہ جلال الدین سیوطی جلد ۶ صفحہ ۳۷۹ وغیرہ۔

میرا دعویٰ ہے کہ

سوائے شیعہ و علم کے کسی دوسرے اسلامی فرقہ کو رسول اللہ

سے ارشاد انبویٰ نہیں کہ ”میرے اہلبیت کی مثال گشتی نوح کی طرح ہے، جو اس میں سوا ہوا نجات پا گیا اور جو رہ گیا ہلاک ہو گیا۔ (ملاحظہ فرمائیے) صواعق محرقة، رنج الطالب، نیامع المودۃ اور متحدہ کتب المسند (۱) اس وقت تک کوئی پل مراد پار نہ کر سکے گا جب تک علمؐ اس کو پر واز راہ داری نہ لکھ دیں“ (دیکھیے صواعق محرقة۔ یہ حدیث رسولؐ ہے بروایت حضرت ابوبکر)

نے جنتی ہونے کی خبر نہیں دی اگر کوئی دوسرا فرقہ اپنے متعلق کوئی ایسی حدیث صحیح ثابت کر دے تو راقم الحروف اُسے

ایک ہزار روپیہ نقد العام پیش کرے گا

اور مذہبِ شیعہ چھوڑ کر اس فرقہ میں شامل ہو جائے گا۔

۸/۱۱/۳۰ تا ظم آباد

سراچی نمبر ۱۸

والسلام

فقیر اہلبیتؑ

عبدالکریم مشتاق

مذہبِ سنیہ پر سو سوال

حضرات اہلسنت کے تزکیہ افہام و بقا تحقیق کی خاطر مندرجہ ذیل سو سوالات پیش کئے جائے ہیں تاکہ ہر اہلسنت جماعتی اندھی تقلید اور باطنی عقیدت کے تعصب کو بالائے طاق رکھتے ہوئے اپنے اختیار کردہ مذہب کی غیر جانبدارانہ خارج پر مال کر کے سائل کا یہ دعویٰ ہے کہ ان سوالات کے جوابات کوئی سنی عالم سنی مجلس طریقت سے نہیں دے سکتا۔

سوال ۱۔ کسی شخص سے واقفیت حاصل کرنے کے لئے پہلے اس کا "نام" دریافت کیا جاتا

اور اللہ تعالیٰ نے ابوبکر حضرت آدم کو بھی پہلے ناموں ہی کا علم عطا کیا۔ آپ کے مذہب تک نام سنی یا اہلسنت یا اہلسنت والجماعت ہے۔ قرآن کی کس آیت کا نشانہ ہے جہاں آپ کے مذہب تک نام مذکور ہو۔

سوال ۲۔ اگر قرآن میں موجود نہیں تو کلامِ رسول یعنی احادیث پینے میں کوئی ایک متواتر مرفوع اور صحیح حدیث اپنی کتابوں سے مکمل حوالہ یعنی نام کتاب جلد نمبر صفحہ اور مطبع وغیرہ سے نقل فرمائیے جہاں سنی یا "اہل سنت والجماعہ" بطور مذہب حضورؐ نے ارشاد فرمایا ہو۔ سوال ۳۔ اگر ایسی کوئی حدیث بدل کے تو تاریخ اسلام سے دو تاریخ مہینہ اور سن جبری بتایا جائے جس دن سے یہ لقب اختیار کیا گیا ہے۔

سوال ۴۔ اس لقب سے قبل آپ کس نام سے مشہور تھے؟

سوال ۵۔ پُرانا لقب آپ کے کیوں ترک فرمایا؟

سوال ۶۔ آپ کے مذہب کے مطابق بہتری چیز بدعت ہو جاتی ہے لہذا اس بدعت کو جاری کرنے والا کس پہلا یعنی کون تھا؟ سوال ۷۔ اہل سنت، اہل سنت والجماعت ان تینوں کے معنی کیا ہیں؟ لغوی اور اصطلاحی میں ثبوت کون ہے؟

سوال ۸۔ ان تینوں میں سے فتنیم لقب کون سا ہے؟

سوال ۹۔ ان تینوں میں آپ سے کچھ اس لقب کو منتخب کرتے ہیں؟

سوال ۱۰۔ باقی دو القاب کتر کیوں ہیں؟ اور ان دونوں میں کتر کون سا ہے اور اسکے کتر کیوں ہو گیا؟

سوال ۱۱۔ لقب شیعہ قرآن و حدیث سے مناسبت ہے اور حضرت ابراہیم کو شیعوں کا گویا ہے کیا آپ اس بات کو تسلیم فرماتے ہیں؟

سوال ۱۲۔ اگر کرتے ہیں تو آپ کے مذہب میں ملت ابراہیمی سے کیا مراد ہے اور اگر نہیں کرتے ہیں تو وجہ بیان کریں کہ ابراہیم کے لئے "شید" کیوں کہا گیا ہے؟

سوال ۱۳۔ کیا لقب شیعہ کی مخالفت قرآن مجید اور ارشادات رسول کریمؐ کی مخالفت نہیں ہے جبکہ انکی

اضافت علی و فاطمہ و اہلبیت کے ساتھ ہو۔

سوال ۱۴۔ اگر ہے تو خدا اور رسولؐ کا مخالف کس بات کا سزاوار ہے؟ اور اگر نہیں ہے تو اس کے اصطلاحی معنوں کے لحاظ سے نص صریح پیش کیجئے اور ثبوت دیکھیے۔

سوال ۱۵۔ دین تمہارے اور ہر دور میں اس کا وجود لازمی ہے۔ لہذا زمانہ صحابہ و تابعین میں کون سے القاب آج تک تھے۔

۱۳۔ خلافت کے باقی خطے کیا ہوتے؟ کیا حکومت نہیں فرمایا تاکہ پیر بارہ خلفاء ہونگے، ہر ایک نام بتائیے
 سوال ۱۴۔ ہماری مائیں، بہنیں، بہنیں میں کہ ہمارا اللہ، ہمارا رسول محمدؐ ہمارا مولا علیؑ لیکن کوئی بھی عورت یہ نہ کہے گی کہ میرے (حق) چاکر یا رب کیونکہ وہ گالی بکھے گی اور شرم محسوس کرے گی بتائیے
 کہ یہ لغو مہر نہ دوں کیسے ہے یا عورتوں کے لئے بھی؟

سوال ۱۵۔ اعاذت میں ہے کہ حضرت علیؑ کے لئے تلوار جنت سے آئی، ابی بنی فاطمہؑ کے لئے فرشتے آکر بچتی بیٹے تھے، جن و جنین کے لئے رمنون و رزقی بن کر آیا اور جوڑے جسے گیا۔ آپ کوئی ایسی حدیث بیان فرمائیں کہ حضرت ابوبکر، حضرت عمر، حضرت عثمان وغیرہم کیلئے بھی جنت سے ایک پیسہ کا سوزہ ہی آیا ہو!

سوال ۱۶۔ حضرت خاتون جنت سیدہ النساء فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کے ایمان کے بے گناہ میں کیا خیال ہے؟

سوال ۱۷۔ اگر وہ مومنہ ہیں تو ان کی اتباع کرنا جائز ہے یا نہیں؟ جبکہ ہر صحابی عادل ہے کسی ایک کی پیروی یا امت نجات ہے؟

سوال ۱۸۔ اگر نہیں ہے تو پھر تالیف حضورؐ نے کیوں فرمایا، جس نے فاطمہ کو ناراض کیا اس نے مجھے ناراض کیا (بخاری)؟

سوال ۱۹۔ اگر اتباع جائز ہے تو صحیح بخاری میں موجود ہے کہ سیدہ طاہرہ حضرت شیخین پر ناراض ہوئیں اور ان کے لئے جہانے میں شریک نہ کرنے کی وصیت فرمائی۔ درویشی، عداوت، اعدائے اللغات،

سوال ۲۰۔ اگر حضرت شیخین پر سیدہ کی، راہنگی مانع ایمان و اسلام نہیں ہے تو پھر عام امت پر ان کی محبت کیوں ضروری ہے؟ کیونکہ خدا کی بارگاہ میں امت کے سب کو یہ سزا ہے۔
 خاتون جنت ہیں کی پیروی و محبت میں ان کے مخالفین سے بیزاری اختیار کی۔

سوال ۲۱۔ آپؑ بقول حضرت علیؑ اور اصحابؓ ماثہ میں کوئی اختلاف نہ تھا۔ چلتے بالقرض مسال مان لیا کہ وہ آپس میں بڑے گھسے یاد دوست سے۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ میں بنی ہاشم کی بی بی پاک کہ پیروی کرتا ہوں کہ جو رسولؐ کی محبت جگر میں اور ان کو یہ شرف حاصل ہے کہ جو جنت خلدت والہ گرامی قدر میں حاضر ہوتی عقین تو حضورؐ استادہ ابی بنی کا استقبال فرمایا کرتے تھے ہیں ایسی عظیم معصومہ کا اتباع باعث نجات ہوگا یا نہیں؟ بخاری و مسلم سے لے کر کہہ کر فیصلہ کیجئے۔

سوال ۲۲۔ کیا حضورؐ جیل سے دینا سے تشریف لے گئے تو قرآن مجید آیت کے حملے کیا یا نہیں؟
 سوال ۲۳۔ اگر کیا تو بیعت قرآن کی ضرورت کیوں پیش آئی؟ اور دور عثمان تک امت بے قرآن کیوں

رکھی گئی؟

سوال ۲۴۔ اگر نہیں کیا تو منصب مائتہ پورا نہ ہوا کیونکہ رسولؐ کا فرض منصبی ہے کہ خدا کا پیغام آنت تک پہنچائے تو پھر یہ مکمل کیسے؟

سوال ۲۵۔ آپؑ سلمان کا تاجان بدی کی بھی چوڑی نہرت لکھتے ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضورؐ قرآن مجید لکھو لے رہے اور معجزانہ آیت ہے لیکن تعجب ہے کہ بعد از رسولؐ زمانہ عثمان تک لوگوں کو قرآن نہ مل سکا اس کی کیا وجہ ہے؟

سوال ۲۶۔ آپؑ کو حافظوں پر بہت ناز ہے۔ لہذا آپ دعویٰ کرتے ہیں کہ صحابہ میں بہت حافظ قرآن تھے چنانچہ بتائیے حضرات ابوبکر، عمر، عثمان اور علیؑ میں حافظ قرآن کون تھا؟ حوالہ مکمل دیجئے کہ آیا یہی دیکھتے۔

سوال ۲۷۔ اگر اصحابؓ مائتہ حافظ قرآن تھے تو پھر شیعوں پر باوجود موجودگی حفاظت کے یہ فلسفہ کیوں کیا جاتا ہے؟

سوال ۲۸۔ آپؑ کے مذہب کی متعدد کتاب اتقان سیو ملی جلد ۱ ص ۵۹ پر لکھتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے حضرت ابوبکر سے کہا کہ قرآن میں اضافہ کیا جا رہا ہے پس میرے دل نے کہا میں نماز کے سوا اپنی رواداریوں میں سے کسی قرآن صحیح کر لوں حضرت ابوبکر نے کہا آپسے ٹھیک دیکھا

یہ روایت مکرر ہے مروی ہے جو مذہب سنیہ کا امام محمدؐ ہے اور اس روایت کو برسر ہی دست مانتا ہے کیا یہ نبوت کافی نہیں ہے کہ بعد از رسولؐ جیسے نہ سکے مطابق کلام خدا میں اضافہ کرنے کی کوشش کی گئی اور ظاہر ہے کہ اسکے فاعل مسلمان ہی ہوں گے پھر آپؐ قرآن کے الہامی غیر محفوظ ماننے کو کس دلیل سے تقویت دے سکتے ہیں؟

سوال ۲۹۔ آپؑ صحیح بخاری میں ہے کہ رسولؐ قرآن کو مجھوں جاتے تھے جب صاحب کتاب نبیؐ وہی مجھوں جاتے تو کلام کی صحت مشکوک ہو جاتی ہے۔ لہذا آپؑ مذہب میں قرآن محمدؐ نہ رہا اور نہ ہی بیعتت رسولؐ قائم رہی جب کتاب سفت ہی محمدؐ نہ رہی اور مشکوک ہوگی تو مذہب یقینی کیونکہ ہوا؟

سوال ۳۰۔ آپؑ کے بے شمار احادیث کی کتب میں متعدد شواہد مرقوم ہیں کہ آپؑ کے مذہب کے مطابق قرآن محفوظ ہے۔ اور اس میں کمی بیشی کی گئی ہے مثلاً اتقان میں ہے کہ سورہ احزاب کی دو آیات تھیں لیکن اب ۳ ہیں باقی کیا ہوئیں اگر سنو سنو ہوتیں تو اسکی ناسخ آیات کی نشاندہی

کی جلتے۔ اسی طرح آفاق جلد ۲۵ پر ہے کہ ابن عمر نے کہا تم میں سے کوئی ہرگز یہ نہ کہے کہ میں نے پورا قرآن لے لیا۔ اُسے کس نے بتایا کہ پورا قرآن کتنا تھا حالانکہ اس میں سے بہت سا قرآن جا رہا ہے لیکن اُسے یہ کہنا چاہیے کہ میں نے اُنہا یا ہے جتنا قرآن میں سے ظاہر جواب ہے۔ ان روایات کی موجودگی میں آپ نے بکے مطابق قرآن مخرف ہے ذرا شریک فرمائیے۔

سوال ۵۴ :- کیا اللہ کے حلال کو رسول حرام قرار دے سکتے ہیں؟ قرآن مجید کا جواب دیجئے۔

سوال ۵۵ :- کیا اللہ و رسول کے حلال کو کوئی اسی حرام قرار دے گا مجاہد ہے؟ بعض قطعی درکار ہے۔
سوال ۵۶ :- مولوی شیل نعمانی الفاروق مصلیٰ پر جو اصلاحی مصلح مسلم تحریر کرتے ہیں کہ حضرت عمر نے حکم دیا "و متذکر رسول اللہ صلعم کے زلنے میں تھے ایک متذکر اور ایک متذکر النساء" انگریزوں کو حرام کرنا ہوں؟ حلال رسول و رب ہوں؟ حضرت عمر نے کس اختیار پر یہی سے حرام قرار دیا؟ وصحت فرمائیے۔

سوال ۵۷ :- قرآن مجید ہے کہ "قال سومن من آل فرعون یکتم بایماننا" یعنی آل فرعون کا مومن اپنے ایمان کو چھپانے سے متلاسم سے معلوم ہوا کہ کجائت خوف ایمان کو چھپانا مومن کیلئے ایمان مذہب نہیں ہے پھر شیعوں کا تفسیر کیا کیوں مذہب ہے؟

سوال ۵۸ :- صحیح بخاری جلد ۱۲ ص ۱۲۳ طبع مصر میں حسن بصری سے مروی ہے کہ "التقیۃ باقیمتہ الی یوم القیامۃ" جب تقیہ قرآن و حدیث سے ثابت ہے تو پھر آپ کے مذہب میں شیعوں کو کس وجہ سے نشاندہ طعن نایا جاتا ہے؟

سوال ۵۹ :- فتاویٰ قاضی خاں ج ۴ ص ۱۱۳ پر قوم سے کہ اگر کوئی شخص محارم (یعنی ماں بیٹی بہن خاندان) سے شادی کر کے ان سے مقابرت کرے اگرچہ وہ تسلیم بھی کرے کہ میں شادی کرتے وقت جانتا تھا یہ مجھ پر حرام ہے تب بھی ابوحنیفہ کے نزدیک اس پر کوئی شرعی حد نہیں ہے۔ کیا ایسے فتوے والا مذہب قابل اتباع ہے؟ عقل و نقل سے جواب دیجئے۔

سوال ۶۰ :- نص قرآنی ہے "لا یمس الا المطہرون" پھر فتاویٰ عالمگیری جلد ۵ ص ۱۳۷ پر ہے سورہ فاتحہ پیشا تکھی جاسکتی ہے (معاذ اللہ) منقول و جریبان کہجئے۔

سوال ۶۱ :- قرآن مجید کی ہر سورت بسم اللہ شریف سے شروع ہوتی ہے۔ لیکن سورہ توبہ میں یہ آیت نہیں ہے۔ کیوں؟

سوال ۶۲ :- جب ہر سورہ کا جزو بسم اللہ بنا لیا گیا ہے تو پھر نماز میں سورتیں بلا بسم اللہ کیوں پڑھی جاتی ہیں؟

سوال ۶۳ :- شتا کو قرآن مجید ثابت کیجئے۔

سوال ۶۴ :- "اصلوۃ خیر من النوم" کا جملہ قرآن مجید میں دکھائیے نہیں تو حدیث مرفوعہ بیان کیجئے۔

سوال ۶۵ :- حضرت ابوبکر کے زلنے میں اس جملہ کو حصہ اذان ثابت کیجئے۔

سوال ۶۶ :- نماز تراویح باجماعت نماز رسول و حضرت ابوبکر میں ثابت کیجئے۔

سوال ۶۷ :- نماز ہاتھ باندھ کر پڑھنے کے جواز میں آپ کے پاس صرف ۹ روایات ہیں۔ رجال کشی کے اصول

پر ان کے اسناد صحیح ثابت کیجئے اور تمام راویوں کو ثقہ ثابت کیجئے۔

سوال ۶۸ :- حضرت ابوبکر کے دور سے متعلق کوئی ایسی مثال یا روایت صحیح مع حوالہ بتائیے جس سے

ثابت ہو کہ حضرت ابوبکر ہاتھ باندھ کر نماز پڑھتے تھے پھر بالکل کئی ہاتھ لہو کر نماز کیوں پڑھتے ہیں؟

سوال ۶۹ :- قرآن مجید میں ہے کہ "ورنہ رات تکم پورا کرو" اور رات اللہ صبح اچھا جلتے پر ہوتی ہے۔

آپ روزہ ملکہ کی کیوں کھول سکتے ہیں؟ حضرت عمر و حضرت عثمان نماز مغرب کے بعد روزہ کیوں کھولتے تھے؟

سوال ۷۰ :- آپ کہتے ہیں کہ شیعوں کے قرآن کے چالیس پلے ہیں۔ کتب اربعہ سے وہ حال نقل فرمائیے۔

سوال ۷۱ :- اگر شرک حرام ہے تو اسما بنت ابوبکر نے متکون کیا؟ ثبوت کے لئے دیکھئے تفسیر

منظری قاضی شتا۔ اللہ بانی حق ص ۵۵

سوال ۷۲ :- مشکوٰۃ شریف میں ہے کہ جب حضرت ابوبکر اور حضرت عمر نے حضور سے جناب سیدہ کیلئے

درخواست کی تو آنحضرت نے فرمایا "انہا صغیرۃ" یعنی جناب سیدہ چھوٹی ہی ہیں۔

تم سے شادی کے قابل نہیں۔ کیا یہ بات صحیح ہے؟

سوال ۷۳ :- اگر غلط ہے تو اس پر مکمل حرج کر کے ثابت کیجئے عقلاً اور نقلاً۔

سوال ۷۴ :- اگر صحیح ہے تو عقل سلیم سے فیصلہ کیجئے کہ کیا کوئی انسان یہ باور رکھ سکتا ہے کہ ام کلثوم میں کسی

والدہ کا جہدہ و جرحینہ حسنی جس شخص کے حراز عقد میں نہیں آسکتی وہی شخص مدت بعد اسی عورت

کی سے چھوٹی بیٹی سے شادی کر جائے؟

سوال ۷۵ :- کیا درود شریف کے بغیر آپ کی نماز جاہز ہو سکتی ہے؟ اگر ہو سکتی ہے تو ثبوت پیش فرمائیں

اور اگر نہیں ہو سکتی تو درود شریف میں "تعدہ" وہاں جہت کے علاوہ اصحاب و ازواج پر کیوں نہیں

پڑھا جاتا ہے؟ جب اصحاب و ازواج پر درود پڑھے بغیر نماز جو جاتی ہے تو طیلے و میلاد کیوں نہیں ہو سکتے؟

سوال ۷۶ :- رسول صحیح اور سند حدیث رسول مع مکمل حوالہ پیش کیجئے جس میں مذکور ہو کہ تمام اصحاب و

ازواج پر درود خاص واجب ہے اور یہ بھی بتائیے کہ اگر وہ ایسا تو اس کے بغیر ناکہ کیسے ہو جاتی ہے؟
سوال ۱۷: آپ کے ہاں یہ شہوہ ہے کہ خلافت جمہور کی رائے یا اجماع کے طریقہ پر قائم ہو سکتی ہے
زبان رسول سے یہ قیاس ثابت فرمائیے۔ حوالہ مکمل دیجئے۔

سوال ۱۸: اگر رسول خلافت کیلئے کوئی ہدایت فرمائے بغیر اس جہاں سے رخصت ہو گئے تو پھر
تیسرفی سادہ میں حضرت شیخین نے یہ کیوں کہا "الاشتماء صحت القریش" کیا انہوں
نے محض حکومت کے حصول کیلئے جھوٹ بولا؟ نیز خلافت سنت رسول حضرت ابو بکر نے حضرت عمر کی طرف کیوں
سوال ۱۹: مجمع الباری دھڑھڑاتی ہوئی ہے کہ حضرت ابو بکر نے اقرار کیا کہ میں خلیفہ نہیں ہوں بلکہ خلیفہ ہوں اگر
آپ انکو تپا تسلیم کرتے ہیں تو خلافت کا انکار کیوں نہیں کر دیتے؟

سوال ۲۰: بخاری و احمد کے حالات سے ملتی ہے کہ وہاں ابن عمر کی مراد ہے کہ صدیق تین ہیں "حبیب النبیاء"
حزقیل اور علی اور علی ان دونوں سے افضل ہیں ان میں حضرت ابو بکر کا نام نہیں ہے کیا وجہ ہے؟
سوال ۲۱: کیا حضرت عمر علم رسول کے وارث تھے اگر تھے تو حضرت علی سے منافق کیوں مل کر لے گئے تھے
اور یہ اقرار کیوں کرتے تھے کہ لا اعلیٰ لعلیٰ علیہم اگر علی نہ ہوتے تو عمر مٹا کر ہوجاتا۔ دیکھئے کتاب
ذکر شیخین۔ مولانا کوثر شاہ زنی۔

سوال ۲۲: کیا حضرت شیخین ہشتتے تکلیفیں نہ تھیں رسول میں شرکت کی تھی تو شرع موافق شریف
چرچائی اور انفاق و شبلی ثمانی میں ان کی عدم شرکت کا اقرار کیوں ہوا اور اگر شریک نہیں ہوئے
تو یاری کا دعویٰ کیا کیسے؟

سوال ۲۳: مستند مہتممین و غیر میں ہے کہ حضرت عائشہ نے حضرت عثمان کو نفل واجب القتل اور
مترکب کو کما اگر بی بی عائشہ صدیقہ تھی اس تو حضرت عثمان کو ویسا ہی ملتے جیسا آپ کی صدیق
نے کیا۔ اور اگر بی بی عائشہ نے سچ نہیں کہ تو ان کو صدقہ کیوں کہتے ہیں؟

سوال ۲۴: رسول خدا نے سیدہ کذا کے خلاف روئے کیلئے جو شکر لہا مترکب دیا تھا اس میں حضرت
ابوبکر و عمر کو بھی باحتمت اسامہ جانے کا حکم دیا تھا پھر حضرت ابوبکر اور حضرت عمر اس شکر میں
کیوں نہیں گئے۔ جانے کا اور حکم رسول کی نافرمانی کرنے کا انہیں شرعی جواز کیا حاصل تھا اگر
جواز تھا تو مقرر ہونے والوں میں سے۔ جانے والوں پر رسول خدا نے لعنت کیوں فرمائی تھی؟

سوال ۲۵: مولانا امام مالک مترجم علامہ وحید الزمان ۱۳۱۴ھ حدیث ۲۲۰۰ میں حدیث تقریر رسول ہے کہ

"یک صحابی سینہ پشیمان ہوا اور بال کھلاڑا تو آیا۔ اگر سینہ پشیمان ماجاز تھا تو رسول نے منع
کیوں نہ فرمایا اور اگر جائز ہے تو آپ کیوں اعتراض کرتے ہیں؟

سوال ۲۶: شیخ عبدالحی محدث دہلوی کتاب مدارج النبوۃ جلد ۱ ص ۲۴۵ میں لکھتے ہیں کہ مؤذن رسول حضرت
بال حشوی یعنی اللہ عنہ مرہبیتے اور فریاد کرتے مسجد نبوی میں آئے۔ آپ کے نام کے بارے میں کیا
خبر تھی؟

سوال ۲۷: مستند امام حنبلی مطبوعہ مدینہ جلد ۱ ص ۲۴۵ میں لکھا ہے کہ "معدوڑ کی وفات پر بی بی عائشہ نے
معدوڑوں کے ہمراہ ماتم کیا اور نہ پیتا" ام المومنین کے شغل کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟

سوال ۲۸: حضرت علی بن ابی طالب نے اپنی کتاب کشف المحجوبین ص ۱۱۱ میں لکھا ہے
میں حضرت عمر سے روایت کرتے ہیں کہ رسول خدا امام شیخین کیلئے اڑھتے یعنی لڑتے نقل کیا کیا حدیث کی
سنت پر عمل کر کے حسین کے گھوڑے کی نقل بنا سکتے ہو گا یا نہ؟

سوال ۲۹: کنز العمال مطبوعہ حیدرآباد دکن جلد ۱۰ ص ۲۳۵ میں لکھا ہے کہ حدیث ۲۳۰۳ میں ہے
رسول کریم و صحابہ بیرون کاغذ کیا کرتے تھے۔ آپ صحیح کیوں جاننا نہیں سمجھتے؟ اگر ایسا بیرون کے
شکستہ سے ایڑھیوں میں جہنم میں جاتی ہیں تو موزوں دیکھ کر کبھی درست ہے؟

سوال ۳۰: بیعت رضوان میں مسلمانوں نے جنگوں سے بچنے کا عہد کیا۔ لیکن جنگ حنین بعد از
بیعت الشجرہ ہوئی جن لوگوں نے وہ عہد توڑا ان کے بارے میں کیا فتویٰ ہے؟

سوال ۳۱: صاحب تاریخ حبیب السیر جنگ حنین کے بارے میں لکھتے ہیں "بزرگ سید ابوبکر و عمر کما
بودند گفت آن نیز در گوشہ زشت بودند یعنی جب یہ پوچھا گیا کہ ابوبکر و عمر کہاں تھے تو فرمایا
نے کہا کہ وہ بھی کسی کہنے میں چلے گئے تھے اس روایت پر تبصرہ کیجئے واضح ہو کہ آپ کے ہاں
تفسیر قادری آفسیر حینی، روضۃ العضا، تاریخ الخلفین، روضۃ الاحیاء، معارج النبوۃ وغیرہ
سے ثابت ہے کہ حضرات ثلاثہ جنگ حنین میں وارد ہوئے تھے۔ یہاں انہوں نے بیعت رضوان کا عہد کیوں
توڑا؟ سب کو پڑھ کر جواب دیجئے۔

سوال ۳۲: اگر حضرات ثلاثہ ہمارے تھے تو جنگ حنین میں نہ ملنے والوں میں ہی کیا تفسیر قادری میں ان کے
نام آکھائیے اور اپنی کتابوں سے مع کمال حوالہ جات ثابت کیجئے کہ انہوں نے جنگ بدر، جنگ احد
جنگ خندق، جنگ خیبر اور جنگ حنین میں کئے۔ کافروں کو قتل کیا یا کتنوں کو زندہ بھی کیا؟ اور خود

صلی اللہ علیہ وسلم

محمد

والہ الطاہرین

طالبِ دعا

سید حسن

علی نقوی

Hasan

naqviz@live.com

ان کے جسموں پر کتنے زخم آئے؟ اور ان کے مقتولین میں سے صرف پانچ نام ہی سن جو اپنے چہرے پر کھینچے۔
سوال ۹۲: اگر حضرت عمرؓ سمیت مبارتے تو جنگ ۱۰۰ میں اور جنگ ۱۰۰ میں جتنے آدمی ان کے ہاتھ سے مارے گئے ہوں
ان کے نام لکھیے؟ ان کی حواشی سے ایک مقابل فی حدیث تہذیب کیجئے کہ حضرت علیؓ اور حضرت عمرؓ
دونوں کے کارنامے ان دونوں جنگوں میں معلوم ہو جائیں۔

سوال ۹۳: تفسیر در منثور میں جلد ۲۵ اور اذکار التماسات و ولی اللہ محدث، ربوہ ۱۹۹۹ وغیر میں
سے کہ رسول اللہ نے ابو بکر سے فرمایا: "مہارے بعد شرک چروٹی کی رہتا ہے کسی پر شہیدیت ہے اس
حدیث پر تبصروں اور بتائیں کہ پیغمبر وہ مدین کیسے تھے؟ اور اگر ان میں شرک نہیں تھا تو ساقی رسولؐ
سے انکار کر لینے کی جرأت کا فائدہ کیجئے۔

سوال ۹۴: "بچے کا وہی قاتل نہیں ہاں جلد ۱۰ مسئلہ پر ہے کہ" اگر نمازی نماز میں کسی عورت کا بوسہ لے اور اسے
شہوت نہ ہو تو نماز مرد پر حرام نہیں ہوتی؟ کیا نماز کے علاوہ اور وقت محموداً بوسہ ہے؟ خرابی عورت
نماز میں کیوں؟

سوال ۹۵: امام غزالی سر العالمین تقالید ۹ پر لکھتے ہیں: "صاحب میں حکومت کی خواہش ان پر غالب
آگئی وہ پہلے خلاف پر نوٹ گئے حضورؐ کے فرمان کو اپنی پشت پر چھینک دیا اور اسکے بدلے
میں تہذیبی قیمت لے لی اور انہوں نے بہت ہی برا سودا کیا: اس عبارت کی وضاحت شریعت
فرمادیتے۔"

سوال ۹۶: آپ سید محلال کی توخالفت کرتے ہیں اور اُسے نہانا کا نام لینے سے بھی دریغ نہیں کرتے
مگر آپ کی کتاب شرح دقایق مشرق ۲۹ چوٹی عاشقہ میں ہے کہ آپ نے امام اعظمؒ کے نزدیک نہانہ
عورت کی خرقہ حلال ہے اور جو آجستہ کے کرنا کرے اس پر حد شرعی نہیں ہے کیا سید
اس جیسے سے بڑھے؟

سوال ۹۷: حضرت عثمان بن عفانؓ نے عدوان کو مدینہ واپس بلا کر مخالفین رسولؐ کی کیا آپ اس کی
مدفعت کرتے ہیں یا امت؟

سوال ۹۸: کتب مستحیث سے ثابت ہے معاویہ نے خلیفہ راشد سے بغاوت کر کے جنگ کی نیز سوطا کبیر
امام حسنؓ کو زہر دلوایا دیکھئے مخرم نامہ خواجہ حسن نظامی اور حضرت علیؓ کو مہر پر گامیاں دلوایں
وہ صحابی پاک باز کیوں ہے؟ عقلی دلیل سے قائل کریں اور نقل ثبوت دیں۔

سوال ۹۹: واقعہ حرہ کیوں اور کس کے حکم سے ہوا اور اس میں مدینہ اور اہل مدینہ کا کیا حال ہوا؟ ذرا
تفصیل سے روشنی ڈالئے۔